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Kézsmárk vagy Eperjes?
Thököly Imre dicső fejedelmünk hamvairól 

van szó: hol tegyék örök nyugalomra, Kézs- 
márkon vagy Eperjesen ?

Többen szóltak már hozzá ehhez a kérdés­
hez, különösen Kézsmárk erősen kardoskodik 
a maga jussa mellett s csinálja a hangulatot 
fent és alant egyaránt. Megnyerni törekszik 
mindenkit, akinek csak némi befolyása van 
ennek az ügynek az eldöntésére.

Hallgatva figyeltem eddig ezt a mozgalmat 
mind a mellett, hogy illetékesnek érzem maga­
mat a felszólalásra, miután Thököly korával 
sokat foglalkoztam s egy hosszabb tanulmányt 
is írtam róla Hogy végre most mégis fel­
szólalok, nem azért teszem, hogy a megjelent 
czikkeket egygyel szaporítsam, hanem azért, 
hogy a dolgot egy olyan oldaláról világítsam 
meg, amivel a jó kézsmárki sugalmazok és 
sugalmazottak édeskeveset törődnek. A kézs- 
márkiaknak csak arra van gondjuk, hogy a 
magyar szabadság egyik Mekkája az ő városuk 
legyen, és erre csak egy argumentumuk van. 
hogy a Thökölyek ősi fészke Kézsmárk s maga 
Thököly Imre is ott született.

Szó sincs róla, hogy ezt valaki elvitathatná 
tőlük. A Thököly család ősi fészke Kézsmárk; 
itt lett gazdaggá, hatalmassá s Thököly Imre 
a kézsmárki várkastélyban született, ott élte 
le első gyermekéveit. Mindez azonban csak 
a várkastélylyal van kapcsolatban. A hamvak

elhelyezésének kérdésében tehát ez a vár első­
rangú szerepet játszik, s ennek jelentőségét 
még emeli az, hogy a várkápolna, melyet a 
Thököly család építtetett, teljesen ép s van 
sírboltja is, hova a Thökölyiek temetkeztek.

Ha tehát a kézsmárkiak a Thököly-vár­
templomba temethetnék el nagy fejedelmünket, 
egyetlen szava sem lehetne ellene senkinek; 
akkor ennek a czikknek megírásához hozzá 
se fogtam volna, mert engem nem a lokál- 
patriotismus vezet, annál kevésbé az a hiúság, 
hogy a fejedelem az én lakóhelyemen legyen 
eltemetve, hanem egyedül csak az, hogy méltó 
helyen pihenjen.

A jó kézsmárkiak azonban elfelejtették 
annak idején egyházuk számára a vártemplo­
mot biztosítani. Mi volt az oka? kényszerűség, 
közönyösség, vagy nagylelkű tolerantia? arról 
számoljanak be ők. Annyi tény, hogy az most 
katholikus kápolna. Persze hogy akkor még 
sejtelmük sem volt arról, hogy egykor milyen 
nagy szükségük lesz erre a templomra Thököly 
emléke is elmosódott náluk; mert alig hiszem, 
hogy a kézsmárki magistratus és az egész 
polgárság retlectáit volna rá valaha. Most pedig 
már vagy nem tudják, vagy nem merik ezt 
a kényes dolgot bolygatni. így hát Ihököly 
Imrét a vártemplomba nem lehet eltemetni, 
mert a fejedelem, pót-végrendeletében, vilá­
gosan és határozottan kijelentette, hogy luthe­
ránus templomba temessék el.

Ha azonban Thököly Imrét ősi családi fész­
kének templomába nem lehet eltemetni, akkor

egyszerre elesik Kézsmárk minden jussa a 
szent hamvakhoz.

Az evang. egyház újabbkori monstruosus 
templomáról, melynek sírboltja sincs, ne is 
beszéljünk.

Magának a városnak nagyon kevés köze 
van annak a szabadságharcznak nagy traditio- 
jához, mely Thököly nevéhez fűződik; még 
kevesebb köze van a kézsmárkiak kegyeleté­
nek az egész családhoz. Sőt ellenkezőleg: 
Kézsmárk városa nem csak hogy nem szerette 
a Thököly családot, hanem még gyűlölte is, 
s minden áron arra törekedett, hogy a hatal­
mas család befolyása alul kivonja magát. Kész­
séggel elismerem, hogy volt rá elég oka.

Próbálják meg csak a kézsmárki czikkirók 
városuk régi följegyzéseit lapozgatni; azt hiszem, 
ráakadnak azokra a kellemetlen súrlódásokra, 
melyeknél fogva a Thököly család a kézsmárki 
polgárság előtt gyűlöletessé lett. Kegyelet tehát 
nem fűzi Kézsmárkot a Thökölyek emlékéhez.

Annál inkább Eperjest!
A Thökölyek segítették fölépíteni nagy 

Collegiumát s ennek legbuzgóbb, leghatalma­
sabb pártfogói voltak. Minket tehát a leg­
bensőbb emlék s a legforróbb hálaérzet fűz 
ahhoz a családhoz, mert a legdrágább szellemi 
örökség szállott reánk tőle.

Magát Thököly Imrét is alig kapcsolja valami 
emlék Kézsmárkhoz. Gyermeksége legzsengébb 
éveit töltötte ott; alig van annak olyan mozza­
nata, mit érdemes volna fölemlíteni, s ez sem
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AZ «EPERJESI LAPOK» TARCZAJA.
A magyar opálbányák.

írta: W. II ShrubHole.»

Emberemlékezet óta a legszebb drágakövek egyiké­
nek van elismerve a nemes-opál, gyönyörűen csillogó 
szivárványszínei miatt, a melyeket elragadó változatos­
sággal áraszt a szerint, minő helyzetben szemléljük. E 
drágakő egyedüli forrása évszázadokon át az a bánya 
volt, mely a Kárpátok déli lejtőjén fekszik, egy Vörös­
vágás nevű csinos falu közelében, nem messze Eperjes 
városától. Már a kér. időszámítás kezdete előtt is ismer­
ték és ékkőül használták az opált; s Plinus (Kr. sz. e. 
60-ban) említést tesz nehány opáldarabról, a mely 
valószinüleg ebből a bányából került ki Némi itt talált, 
rendkívül kezdetleges eszközök szintén tanúskodnak e 
magyar opálbánya nagy régiségéről Történelmi emlé­
kek tanúsága szerint a középkorban magánosok voltak 
e bánya tulajdonosai éskiaknázói; ámde már 1687-ben 
az állam birtokába ment át s egyelőre bérlők mível­
ték. Miután a nyers opált elválasztották a sziklatalaj­
tól (a mely itt a vulkánikus eredetű andezitből áll) s 
a melyben erek- és telérekben fordul elő, a szebb dara­
bokat Konstantinápolyba küldték csiszolás végett; s 
mivel a kész ékköveket ez utóbbi helyről küldték szét, 
az az általános nézet támadt Nyugat-Európában, hogy 
valami keleti bányából származnak. A mi a legújabb 
időket illeti, megemlítem, hogy 1880-ban a bánya bér­
letét egy ékszerész czég nyerte el, a mely tökéletesebb 
segédeszközökkel fogott annak kiaknázásához, s csiszoló­
műhelyt is létesített.

* W. H. Shrubsole,a minap itt járt angol társaság vezetője, 
angol professzor irta ezt aczikket, mely a «Whitley Gazette»- 
ben jelent meg.

1896-ban a magyar kormány egy s más okból nem 
újította meg a bánya bét letét (mely akkor éppen lejárt 
volt) hanem maga vette kezelés alá s modernebb gépe­
zetet szerzett be Ez időtől kezdve nagyobb mértékben 
folyik a kiaknázás, s ennek eredményeként évenként 
sok ezer gyönyörű példányt termelnek. Ezek általában 
borsó- vagy lencse-, némelyek babszemnagyságúak, de 
mandulanagyságúak sem ritkák. Jelenleg 26,000 kárát 
súlyú csiszolt példány van készletben. Csak szakértők 
ítélhetik meg ennek a tényleges értékét.

Néhány évvel ezelőtt, mikor Ausztráliában még 
nem találtak volt opált, ekkora tömeg megvétele igen 
nagy pénzösszegbe került volna Church tanár ugyanis 
«Precious Stones» (drágakövek) czímű, 1901-ben meg­
jelent művében azt mondja, hogy a csak egy karatnyi 
súlyú nemes-opál darabok körülbelül 3 fontot érnek.

A nemes-opál mellett gyakran más opálfajok is 
fordulnak elő, még pedig nem egyszer ugyanabban az 
érczben. Az egyik változat, mely «Oculus mundi» néven 
ismeretes, a bányában épp oly színgazdag, mint a 
nemes fajok, de a szabad levegőn színei lassanként 
elhalványodnak, mivel víz párolog el az opál apró 
lyukacskáiból, a melyek a fényt megtörik és szétszór­
ják s ennek folytán oly csodaszép szivárványszineket 
játszanak. Egy másik változatnak az a sajátsága van 
hogy vízbe merítve elveszti gyönyörű színezetét, mert 
a lyukacskái teljesen megtelnek vízzel. Ha ellenben e 
példány megszárad, szépsége visszatér.

Egy másik példány — melyet e sorok Írója szerzett 
meg a bányában — világosan mutatja, hogy az opál 
siliciumdioxid-oldatot tartalmazó vízcseppekből kelet­
kezett, olyasformán, mint a hogy az oldott-mészből 
cseppkő képződött. Egy kis üreg t tejéről mindmeg­
annyi apró Stalaktit (cseppkő) gyanánt nagyszámú opál­
darabka csüng le s az üreg alján félgömbalakú benyomó-

dások láthatók, melyeket a lehulló cseppek hagytak 
hátra az akkor még kocsonyanemű anyagban Ilyen 
példány még nem található geológiai gyűjteményeink 
egyikében sem

A munkások ide s tova fészekre vagy tömzsre is 
bukkannak s így kis területen igen értékes anyagot 
találnak. 1889-ben találtak egy opálfészket, melynek 
méretei 80X^0X25 cm. voltak E lelet gazdaságát 
eléggé megvilágítja az a tény, hogy két hónapon át 
73 munkás folyvást avval volt elfoglalva, hogy az innen 
származó elsőrangú opáldarabokat kivágja és csiszolja, s 
a másodrangú kövek feldolgozása ugyanannyi munkába 
került. Egyes években 25 ezer karatot bányásztak (Egy 
kárát tudvalevőleg 0 205 gr.) 1897. óta csak elsőrangú 
köveket dolgoztak fel s így természetes, hogy az 
eladásra kerülő opál mennyisége kisebb, de minősége 
sokkal jobb. A bányaművek összesen 3645 acres-nyi* 
tért foglalnak el s rendesen 140 munkást foglalkoztatnak.

A magy. kir. belügyminiszter úr ő kegyelmessége 
e rendkívül érdekes hely megtekintésére meghívta a 
Polytechnik Touring Association által tervezett magyar­
országi kirándulás résztvevőit s e magas tisztviselő, ki 
a bányát ellenőrzi, legutóbbi, Mr. Shrubsoleho'z intézett 
levelében a következőket írja: «Ebben az esetben gon­
doskodni fogok arról, hogy Ön s társaságának tagjai 
szívélyes fogadtatásban részesüljenek »

Utazóink tehát megragadhatják ezt a kedvező alkal­
mat arra, hogy meglátogassák Európa egyetlen opál­
bányáját, ott bejárják a sziklafolyosókat s esetleg egyik­
másik helyütt lássák csillogni a drágaköveket a falakon, 
vagy a tetőn és megtekintsék az ősrégi tárnákat, a 
melyek sok évszázadokon át óriási mennyiségű ékkövet 
szolgáltattak.

♦ 1 acres = 0 4046/ hektár.

•Jelen számunkhoz egy iv melléklet -van csatolv
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a városhoz, hanem csak a várkastélyhoz fűződik, 
mely pedig a kézsmárkiaknak ellenszenves volt. 

Ellenben Eperjeshez fűzi Thököly Imrét az 
élet legfontosabb időszaka, az öntudatos műve­
lődés alapvető kezdete. Thököly Imre harmadfél 
éven át volt az eperjesi Collegium növendéke. 
Nagy szelleme, bámulatos tehetsége itt bon­
totta ki szárnyait ahhoz az égbetörő repülés­
hez, melyhez hasonlót csak a legritkább esetek­
ben mutathat föl a történelem. Későbbi korá­
ban, nagy küzdelmeiben is eperjesi iskolatársai 
voltak legbizalmasabb emberei.

És még egyet.
Midőn korszakalkotó nagy küzdelmét meg­

kezdte, midőn a kurucz szabadság szent harczát 
vívta, vájjon mit tett érte Kézsmárk? Volt-e 
csak egy bakter-alabárd, melyet abban a város­
ban Thököly ügyéért fölemeltek volna? i

És mit tett érte Eperjes? !
Eperjes polgárai vérüket ontották érte a 

legválságosabb időben. I
A labanczok 1685-ben július 17-ikén vették 

ostrom alá a kurucz Eperjest. A kurucz és 
német zsoldos őrséghez csatlakozott a város 
elszánt polgársága. A két hónapig tartó ostrom 
idején a polgárság vitézségben még a katonákat 
is felülmúlta. A védők vakmerő kirohanásaikkal 
nagy károkat okoztak az ostromlóknak. Schulz 
tábornok július 26-ikán éjjel kemény rohamot 
intézett az alsó kapu ellen. Mind a polgárok, 
mind a katonák bámulatos vitézséggel védték 
a falakat. Még az asszonyok is részt vettek a te^et adományozzon; vagy ha ez leküzdhetetlen aka­

dályokba ütköznék, támogassa az ügyet a város, a 
melynek érdekében áll, hogy egy, forgalmát is emelő 
közintézettel gyarapíttassék, ingyenes vagy legalább 
kedvezményes építési anyaggal, vagy ennek megfelelő

levő tanintézetekben akadálytalanul folytathassák; más­
részről pedig, hogy elaggott szegény tanítók gyámo- 
lítást, otthont nyerjenek.

Ezen nemes és üdvös czél elérésére, a mely Buda­
pest és Kolozsvár példájára már több vidéki városban 
is testet öltött, a Sárosvármegyei Általános Népnevelő­
egyesület tagjai anyagi áldozatoktól sem riadtak vissza 
és a tanítók háza alapjának gyarapítása végett önként 
évi 4 korona fizetésére kötelezték magukat.

Az Eperjesi Tanítók Háza létesítésének eszméje 
lelkes visszhangra és pártolásra talált nemcsak a vár­
megye törvényhatósági bizottságánál és vezető köz­
művelődési egyesületünknél: az Eperjesi Széchenyi- 
körnél, a melyeknek érdeklődéséből a tanítók háza 
alapja a vármegyei közművelődési alapból évenkint 
tekintélyesebb összeggel gyarapíttatik, de a tervezők 
segítségére siettek adományaikkal a vármegyei pénz­
intézetek és ipari részvénytársaságok, a tanítóság körén 
kívül eső más érdeklődők és a nagyközönség is, utóbbi 
azáltal,hogy a vármegye különböző vidékein az alap gya­
rapítására rendezett előadásokon tömegesen megjelenve, 
filléreivel szívesen áldozott a czél mielőbbi elérésére.

Ennek az általános érdeklődésnek tulajdonítható 
az az örvendetes tény, hogy az alap rövid négy évi 
gyűjtés után 10,000 koronánál nagyobb összeggel ren­
delkezik, a mi lehetővé teszi, hogy most már határoza­
tuk megvalósítására is lehet gondolni és hogy az egye­
sület már a megvalósítás részleteivel is foglalkozhatik.

Részünkről a megvalósítást, a nélkül, hogy ezáltal 
az egyesület, illetőleg a választmány és a közgyűlés 
határozatának elébe akarnánk vágni, a következő módon 
véljük elérhetőnek :

Mindenekelőtt az egyesületnek, már meglevő hatá­
rozatához képest, Eperjes szab. kir. városához kellene 
fordulni oly kérelemmel, hogy a jelzett czélra megfelelő

H I RE K.
— Művész-hangverseny. Élvezetes hang­

versenyben lesz része szeptember hó 16-ikán 
városunk zenekedvelő' közönségének. Meg­
érkezik ugyanis Kneisel A. tanár, világhírű 
hegedűművész. Kneisel tanár — mint a nekünk 
bemutatott világlapokból, fejedelmek és zenei 
kapaczitások elismerő-leveleiből meggyőződ­
tünk
városait és mindenütt fényes dicsőséget, diadalt 
aratott. A nyugateurópai világlapok mind­
annyian a legnagyobb bámulat és elismerés 
hangján nyilatkoznak játékáról, a melyben fel­
található mindazon kvalitás, a mely őt első­
rangú művészszé avatja és a legnagyobb hegedű­
művészekkel helyezik egy kategóriába. Kneisel 
volt Kubelik egyik mestere. Közönségünkre 
vár most a feladat, hogy töltse meg ez estén 
az utolsó helyig a hangverseny színhelyét, a 
városi színházat, ezzel dokumentálva fejlett 
műízlését és szaporítva a művész bámulóit. 
A hangversenyt a következő műsorral fogja 
megtartani a kiváló művész:

1. a) Tartini : Sonata. Ördög trillája. 
Wieniawszky : Fantasia.

Ö Beethoven: Hegedű-hangverseny.
a) Kneisel A.: Ária.

Ernst H. W.: Airs Hongrois.
0 Bach J. S.: Ária.

a) Paganini: Boszorkány-táncz. 
¿>) Sarasate : Czigányélet.

Bazzini: Le rond de Lutius.

már bejárta Európa összes nagyobb

2.

3.
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küzdelemben; forró vizet, köveket zúdítottak 
az ostromlókra. Három órai véres harcz után 
az osztrák-labancz had leforrázva, véres fejjel 
futott vissza sánczai közé. Szeptember 4-ikén | pénzértékkel, 

a várfalat már megbontották az ágyúgolyók, 
s a Mészáros-torony nagy rést kapott. De a 
polgárság még ekkor sem akart engedni. Csak 
mikor az elcsüggedt német zsoldosok szep­
tember 11-ikén egy kis kaput nyitottak meg 
a császáriak előtt s ezek a városba benyomul­
tak. .. midőn már minden veszve volt: a tanács 
csak akkor tűzte ki a fehér zászlót

Nos hát állj előKézsmárk, vedd le a süveged!
Mikor harczoltál te így a kurucz szabadságért 

s annak hős fejedelméért Thököly Imréért?!...
Most pedig szeretnél diplomata fogásokkal 

a szent hamvak Mekkájává lenni, miután a 
Thököly családnak még a templomát és abban 
a nyugvó ősök csontjait sem tudtad megvédeni!

De Eperjes nevelte Thökölyt, Eperjes vérét 
ontotta érte nagy, nehéz küzdelmében, és Eper­
jesnek meg van még ősi temploma a szent 
hamvakhoz méltó sírboltjával.

A két város közül hát melyiknek van na­
gyobb jussa Thököly hamvaihoz?

Te felelj rá, én jó magyar közönségem!
Csengey Gusztáv.

4.

5.

a)
Reméni—Kneisel: Repülj fecském.
Paganini: Mózes. Ária G-húron.

a) Kneisel : Román rhapsodia.
b) Joachim—Brahms: Magyar tánczok.
c) Kneisel: Fantasia. Mazurka. 
</) Saint-Saëns : Havanaise.

| A telek beszerzési költségeire, a legrosszabb eset­
ben, a már rendelkezésre álló alap fordíttatnék; az 
építkezésre és berendezésre pedig törlesztéses kölcsön­
ről kellene gondoskodni, melynek biztosítására leköt­
tetnék a tanítók házának telke és épülete, a kölcsön I Árpád üzletében 
törlesztésére pedig fordíttatnék: a remélhető állam- 1 H

I segélyből 500 kor., a vármegyei közművelődési alapból 
I 500 kor., az állami elemi iskolai tanítók, tanítónők és 
I az állami óvónők által felajánlandó tanítóegyesületi 
I gyűlesi napi- és fuvardíjakból 7—800 korona, iskolai 
I mulasztási büntetéspénzekből 6—700 korona, tagsági 

díjakból 200 kor. Az utolsó tételnél csak a nem állami 
tanerőktől remélheti) minimális összeget vettük számba, 
mert az állami tanerők annak fejében, hogy a tanító­
egyesületi köri- és közgyűlések utáni napi- és fuvar­
díjaikat a tanítók háza javára felajánlanák, a tagsági 
díjak fizetése alól felmentetnének.

Az adományokból és az ezentúl is rendezendő elő­
adásokból stb. befolyó összegekből a tanítók háza épü­
letének fentartására szükséges alap, esetleg internátusi 
alapítványi helyek létesíttetnének.

A törlesztéses kölcsön valamelyik vármegyei alap­
ból, vagy valamelyik fővárosi vagy vidéki pénzintézet­
ből, esetleg az Eperjesi Takarékpénztártól, a melynek 
tekintélyes pénzkészlete van, vétetnék fel. Pl. a Dél­
magyarországi Tanítóegylet az általa Temesváron léte­
sített konviktus felépítésére Temesvár szab. kir. város 
árvaszékétől kapott nagyobb törlesztéses kölcsönt. j

Ezekkel csak röviden rá akartunk mutatni a meg­
valósítás lehetőségére. |

A Sárosvármegyei Általános Népnevelőegyesület 
teendője, hogy a kérdéssel Eperjesen tartandó leg­
közelebbi évi rendes közgyűlése alkalmából behatóan 
foglalkozzék és központi választmánya, vagy ennek I 
kebeléből választandó szűkebbkörű bizottság által az I 
ügyet előkészíttesse és a létesítés stádiumába juttassa.

Meg vagyunk győződve, hogy az ügy iránt, nép- I 
nevelőink körében, vármegyeszerte mutatkozó érdeklő­
dés és lelkesedés mielőbb az ügy teljes diadalát fogja 
eredményezni. j

Kezdete esti 8 órakor. Helyárak a rendes szín­
házi helyárak. Jegyek előre válthatók Kósch

| ' Kitüntetett főiskolai hallgatók. A vallás- és
közoktatásügyi minisztérium Hivatatos Közlönyc, szept. 
1-jei számában teszi közzé azoknak a főiskolai ha'.lga- 
gatóknak neveit, a kik kitüntetéssel tettek vizsgát. Az 
eperjesi jogakadémián kitüntetéssel képesítették az első 
alapvizsgán: Dede Lajost és Domer Emilt; a második 
alapvizsgán : Brájer Mártont, Nekiba Jenőt, Ondrejovics 

I Kálmánt, Sziklay Bélát, róth Miklóst és IVeisz Károlyt;
a jogtudományi államvizsgálaton: Sándor Aurélt; az 
államtudományi államvizsgálaton : Bán Sándort.

1 Új tábori-lelkész. A király Levendovszky Antal
kassai egyházmegyei róm. kath világi áldozárt a báró 
Kray 67. sz. gyalogezred póttartalékában II. oszt, tábori- 
lelkészszé nevezte ki.

Kinevezések. A vallás- és közokt.-ügyi m. kir. 
miniszter Putzné Gaál Klára okleveles kisdedóvónőt a 
radácsi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé nevezte ki.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Gurszky Anna tőketerebesi és Novak Anna 
zborói áll. el. iskolai tanítónőket kölcsönösen áthelyezte.

A vallás- és közokt.-ügyi m. kir. miniszter Absolon 
Berta radácsi állami óvónőt a znióváraljai állami óvodá­
hoz áthelyezte.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. 
László bártfai állami algimnáziumi rendes 

tanárt jelenlegi minőségében a beregszászi állami főgim­
náziumhoz helyezte át.

— Eljegyzés. Nikelszky Zoltán koll. tanítóképző­
intézeti tanár eljegyezte Csiskó Annát Kassán.

— Házasság. Sárosfalvi Bittó Dénes orsz. képviselő, 
özv. sárosfalvi Bittó Kálmánná sz. beleházi Bartal Teréz 
és néhai Bartal Kálmán volt pozsonymegyei alispán, 

rn‘n'szteri tanácsos fia, szeptember 9-ikén tartotta 
esküvőjét Szentiván-Laborfalván schütti és altenburgi 
Mathachich Seethal Elmával, néhai schütti és altén-

Eperjesi Tanítók Háza.
Alig néhány éve, hogy a Sárosvármegyei Általános 

i epneveloegyesulet, a vármegyei tanítóság közóhajá­
hoz kepest, nagy lelkesedéssel egyhangúlag elhatározta, 
>ogy .perjesen, a vármegye központjában tanítók házát 
etestt, a melynek czélja egyrészről, hogy a vármegye 

területen a népoktatási tanintézeteknél, ezek jellegére 
±-teantet mŰk'ÖdÖ ^pnevelők- tanítók, 
tanítónők, óvónők stb. - gyermekei és árvái a tanítók 
laza internatusaban mérsékelt vagy kedvezményes díj 
menet. ,el,« ehátásban és lakásban részesüljenek és 
'anuln.anya.kat, állandó felügyelet mellett, a helyben

Schmidthauer-féle

Svaby B., Bem 8., Dah^tröm K. urak üzletében. — Naqy üvedB“kay F., Lefkovits

Igmándi keserúvíz, reggelenként félpohárral használva,
pÓ'°lja O,thon Szakban a

Tél^fc vőkurít. gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkö-
■ ' szívelhájasodás es azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaga-

i vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik ~---- ■’ ■

Nagy üveg 50 f.t kis üveg 30 f.
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burgi Mathachich Seethal Ferencz és schütti és altén 
burgi Mathachich Seethal Ferenczné sz. alsószentmihály- 
falvi Sigmond Elma leányával.

Dr. Hartmann Lajos műtőorvos, sebész, szemész 
orvosi gyakorlatát Kassán (gróf Bercsényi-utcza 2. sz) 
megkezdte.

— Titkárváltozás. Sziklai Jenő, az Eperjesi Keres­
kedők és Kereskedő-ifjak Egyletének titkára, Leipzigba 
távozván, tisztéről lemondott. Helyét Rohrandt Lajos, 
volt egyleti titkárral töltik be.

— Halálozás. Makucz Józsefné szül. Katona Ilona 
szept. 3-ikán, élete 36-ik évében, elhúnyt. Temetése 
szept. 5-ikén volt az ev. ref. egyház szertartásai szerint.

— Fischer-Colbrie Ágoston segédpüspök bérma- 
útja. A kassai segédpüspök augusztus 28-ikán hosszú 
bérmaútra indult Szekey Viktor szemináriumi aligazgató 
kíséretében. 29-ikén ért Bártfára, a hol a kerületi papság 
fogadta. Innen rövid pihenés után Bányavölgyre indult. 
Hosszúréttől kezdve minden katholikus községben 
ünnepiesen fogadták A bérmálás szentségének ki­
osztását Bányavölgyön kezdte, a hol Martényi Andor 
esperes-plébánoshoz szállott. Innen 30-ikán délután 
számos díszes fogat kíséretében Sztropkóra indult a 
püspök. Zemplénmegye határán várta Katinszky Géza 
főesperes, dr. Schütz Nándor czímz kanonok a többi 
papsággal, továbbá a hatóságok és a nép Malonyay 
Tamás sztropkói főszolgabíró üdvözölte a püspököt s 
vitte a városon keresztül a plébániai templomhoz, a hol 
Virágh József plébános várta híveivel. Sztropkón 31-ikén 
bérmált a püspök s innen Nagydobrára ment Azután 
Jankócz, Zsalobina, Matyasócz, Varannó, Sókút és 
Hanusfalu következnek

— A Kollégium nagykönyvtára telkéri mind­
azokat, a kiknél a könyvtárba tartozó könyvek vannak, 
hogy azokat a könyvtárrendezés befejezhetése végett 
szept. IK-ikéig beadni szíveskedjenek.

— Betegség. Részvéttel és sajnálattal értesültünk, 
hogy Reér Ferencz eperjesi állami tanítónőképző-intézeti 
tanár, a Sárosvármegyei Általános Népnevelő-egyesület 
elnöke, súlyosan megbetegedett és e miatt télévi sza­
badságért folyamodott.

— Helyettesítés. Ludmann Paula eperjesi 
állami tanítónőképző-intézeti segédtanítónő részere 
— festőművészed tanulmányainak folytatása végett - 
illetményeinek beszüntetésével s nyugdíjigényének szü­
netelésével az 1905 6. tanévre újabb szabadságidő enge­
délyeztetvén, helyettesítésével /élessy Ilona tanítónő- 
képző-intézetekre képesített rajztanítónő bízatott meg.

— Könyvtárak vizsgálata. Dr bejerpataky László, 
a Nemzeti Múzeum könyvtárának tudós igazgatója szep­
tember 5-ikén megvizsgálta a Kollégium és a Széchenyi­
kor könyvtárát, mint a Múzeumok és Könyvtárak 
Főfelügyelőségének megbízottja. A Kollégiumban főleg 
a könyvtárrendezés munkálatát vizsgálta meg s őszinte 
elismeréssel emelte ki a rendezés gyorsaságát, pontos­
ságát, szakszerűségét. A Széchenyi-kör könyvtárát is 
tüzetesen megvizsgálta a tudós igazgató trenyó Lajos 
könyvtáros és dr. Wallentínyi Samu titkár jelenlétében. 
Nagy örömmel győződött meg, hogy Frenyó Lajos mily 
pontosan, mennyi hozzáértéssel, mily önzetlenül s mennyi 
fáradsággal kezeli a Széchenyi-kör nagykönyvtárát 
és a népkönyvtárakat. A tapasztaltak felett legtel­
jesebb és legőszintébb megelégedésének és elismeré­
sének adott kifejezést.

— Új iskolaépületek. A folyó évben a következő 
helyeken építtetnek új — a törvény és a kor kívá­
nalmainak megfelelő — iskola- és óvodaépületek. 
Kyarsardon áll. el. iskolai épület két tanteremmel és 
egy tanítói lakással 18,463 korona; Sarosbogdányban 
állami el. iskolai épület két tanteremmel és két tanítói 
lakással 35,500 korona; Giralton állami óvodai épület 
egy tanteremmel és egy óvónői lakással 10,850 kor. 
készpénz, 80 igás- és 400 kézi-napszám, és Daróczon 
róni. kath. iskolai épület egy tanteremmel és egy 
tanítói lakással 10,800 kor. vállalati összegért Új isko­
lák építtetnek még: Bártfaújfalván, Bodruzsálon, Kis- 
lipniken, Kurimkán, Mlinaróczon, Pólómban, Pósfalván 
és Vagrineczen.

_ Egy százados balesete. Hodek Ferencz 32. vadász- 
zászlóaljbeli százados — ki legutóbb Eperjesen vo t állo­
máson — csapatával most Kassa környékén gyakorlaton 
van. Szept. 2-ikán reggel néhány napra szobát bérelt 
Kassán, a Főutcza 91. sz. házban, a mely Sekulic Mihály 
nyug őrnagy tulajdona. Hodek késő éjjel 2 óra tájban 
tért haza. Bandurai János házmester kinyitotta a Kaput, 
egy darabig elkísérte és a fél - lépcsőn visszafordult. 
Hodek a sötétségben tájékozatlanul tapogatózott, a míg 
a folyosóig ért, a hol egy kétszárnyú üvegajtó sze­
gélyezi az emelet korlátját. Hodek azt hitte, hogy ez 
szobájának az ajtaja, kinyitotta és az udvar kövezetén 
eszméletlenül terült el. A házmester, a ki a borzalmas 

jelenetnek tanúja volt, segítségért kiáltott, mire az utczán 
járkáló tisztek tömegesen verődtek össze az udvarban. 
Egy ezredorvos a helyszínen az első segélyben részesí­
tette a szerencsétlen Hodeket, azután a katonakórházba 
szállíttatták. A városunkban hosszú ideig állomáson volt 
százados balesete iránt nagy a részvét. A szerencsét­
lenül járt százados felépüléséhez kevés a remény.

— Színtársulatunk Eperjesen. Kremer Sándor 
színtársulatával szept. 18-ikán érkezik Eperjesre. Az 
első előadás szept. 20-ikán, a «Fecskefészek» lesz.

— Thököly hamvai. Kézsmárki forrásból követ­
kező hír járta újabban be a lapokat: „A kézsmárki ág.ev. 
egyházközség tegnap tartotta Kézsmárkon közgyűlését. 
Tárgysorozat előtt Dianiska Frigyes ev. lelkész Kéler 
Pál, a pár héttel ezelőtt elhúnyt felügyelőről emlékezett 
meg kegyeletes szavakkal és emlékét jegyzőkönyvileg 
és egy a polgári leányiskola részére teendő Kéler Pál- 
alapítványnyal örökítik meg. Az elnöklő lelkész azután 
jelentést tett a Thököly-hamvak ügyében. Kimondta, 
hogy a Tisza kormány annak idején határozottan Kézs- 
márk városának Ígérte — mint illetékesnek — a sza­
badsághős hamvait, de később a Fejérváry-kormány 
Eperjes városának szánta azon a réven, hogy Thököly 
ott járt iskolában. A múlt hetekben Thaly Kálmán 
dr. Török Aurél társaságában Kézsmárkra is ellátogatott 
és ott szemlét tartva, kijelentette, hogy Thököly hamvai­
nak méltóbb helyet nem is találhatnak, mint a kézs- 
marki új ev. templom. A tervet a templom kápolnáját a 
már meg is csinálták, a tegnapi egyházi közgyűlés 
pedig a maga részéről tizenkéttagú bizottságot választott, 
mely a város részéről kiküldendő ugyanannyi taggal 
együtt, mint Thököly-bizoitság, végzi ez ügyben a dolgo­
kat Az ülés jegyzőkönyvi kivonatban köszönetét mond 
Thaly Kálmánnak, dr. Török Aurélnak, Burgyán Aladár 
országgyűlési képviselőnek, kik már eddig is fáradoztak 
a Thököly-hamvaknak Kézsmárkon való elhelyezésén.“ 
Teljesen hiteles forrásból értesülünk arról, hogy Thaly 
Kálmán a fenti kijelentést nem tette. De nem is tehette, 
met t akkor minek terveznének kápolnát, ha az új templom 
megfelelő : A lapok ugyan azt Írták, hogy a terveket a 
kápolnái»« már megcsinálták De hiszen a kézsmárki 
új templomnak nincs is kápolnája. A dolog úgy áll, 
hogy mivel a templom maga tűzveszélyes és stílusa 
nincs, a bajon a kézsmárkiak úgy szeretnének segíteni, 
hogy az új templomhoz hozzáépítenének egy barok-stilű 
új és tüzmentes kápolnát és ebbe helyeznék be a hamva­
kat. De ehhez kettő kell Először: a Műemlékek Orszá­
gos Bizottságának beleegyezése. Másodszor: pénz kddig 
etjy sincs meg. lehat a kérdés eldöntése sincs me%!

A Vörös-klastrom eladása. Lapunkban meg 
irtuk, hogy az eperjesi gör. kath püspökség tulajdonát 
képező vörösklastromi birtokot dr. Hartmann Elek és 
br. Luzsénszky Félix vette meg Mint értesülünk, az 
adásvételi szerződést a kormány nem hagyta jóvá, mert 
nézete szerint az eladásnak nyilvános versenytárgyalás 
alapján kell történnie.

— A kolera elleni óvintézkedések felülvizsgálata 
végett a belügyminiszter kiküldte Sárosvármegyébe 
dr. 7»/ Ödön min. osztálytanácsost, kir. közegészség­
ügyi felügyelőt, ki szept. 9-ikén városunkba érkezett.

Az eperjesi, államilag segélyezett kereskedö- 
tanoncziskolába való felvétel szept. 14-ikén délután 
4 órakor a Koll. 1. em. 3. sz tantermében történik ; a 
javító-vizsgálatok ugyanott szept. 19-ikén d. u. 4 órakor 
fognak megtartatni; a tanítás szept. 20-ikán veszi kez­
detét. Midőn szerencsém van ezt az érdekeltekkel kö 
zölni, egyszersmind felhívom arra, hogy iskolaköteles 
tanonczaikat a jelzett napon beiratás végett az iskolába 
küldjék. Gamauf György, keresk. tan isk. igazgató.

— A beiratkozások eredménye tanintézeteink­
ben. A kollégiumi főgimnáziumba beiratkozott összesen 
327 tanuló. A múlt tanév elején beiratkozott -7/7 tanuló; 
tehát a gyarapodás 10 tanuló.

— Iskolaszéki ülés. A helybeli ág. hitv. evang. 
I. egyház iskolaszéke szept. 1-jén dr. Mikler Károly 
elnöklete mellett ülést tartott. A gyűlés elején az újonnan 
megválasztott igazgató: Durst Győző hálás szívvel kö­
szöni meg a beléje helyezett bizalmat s Ígéretet tesz, hogy 
igyekezni fog elődjének, Oeschger Adélnak nyomdokaiba 
lépni. Tetteiben mindenkor az iskola, az egyház és a 
haza érdeke fogja vezetni. Dr. Mikler elnök meleg 
szavakkal üdvözli Durstot, működésére Isten áldását 
kéri s biztosítja őt az iskolaszék bizalmáról, támoga­
tásáról. — Ezután a polgári-iskolai kisegítő-tanítónői 
állás betöltésére került a sor. Három pályázat érkezett 
be: Reich Malvin, ki kitűnő eredménynyel szerezte 
meg oktevelét a II. kér. áll. tanítónőképzőben; Frenda 
Gizella jeles oklevéllel és Jelenik Emma, a ki minden 
tárgyból kitűnő eredménynyel végezte tanulmányait az 
eperjesi áll. tanítónőképzőben s a kit a legmelegebben 
ajánlanak volt tanárai s különösen Draskóczy Lajos 
lelkész, a ki évek óta ismeri kötelességérzetét, nemes 

lelkét, kiváló képességeit. Az iskolaszék dr. Wallentínyi 
Samu indítványára egyhangúlag Jelenik Emmát válasz­
totta meg tíz hónapra kisegítő polg. isk. tanítónőnek. 
Oeschger Adél egyik német tárgyának helyettesítésével 
az iskolaszék Durst Győző igazgatót bízta meg.

__ A szinyei anyakönyvi kerület székhelyét a 
belügyminiszter f. évi 51,320. sz. rendeletével Eperjes 
sz. kir. város területére helyezte. Ezt a rendeletet most 
a miniszter hatályon kívül helyezte és a nevezett anya­
könyvi kerület székhelyét továbbra is változatlanul Szinye 
községben hagyta.

— Elgázolta a biczikli. Sajnálatos baleset érte 
Magyar József városi főjegyző kis leányát. Egy Brauner 
nevű fiatalember ugyanis — nem lévén neki elég széles 
az országút — az aszfalton bicziklizett és a kapuból 
kilépő kis leányt elütötte. Szerencsére az elgázolás 
semmi komolyabb következménynyel nem járt. — Mi 
már hetekkel ezelőtt megírtuk, hogy a bicziklisták csak­
úgy hemzsegnek a gyalogjárókon s őket a rendőrség 
jóindulatába ajánlottuk! íme, igazunk volt!

— A kapualjak tűzbiztonsága tekintetében igen 
üdvös határozatot hozott Eperjes sz. kir. város tanácsa. 
Kimondotta ugyanis, hogy a kapualjakban elárúsító- 
helyek többé nem engedélyezhetők és az eddigiek is 
október hó elsejéig beszüntetendők.

— Beiratkozások és vizsgálatok a jogakadémián. 
Jogakadémiánkon az 1905—1906. tanévre a beiratások 
szept 1-jétől 12-ikéig tartatnak; az előadások pedig 
szept. 16-ikán veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek 
szept. 13—15. napjain dékáni, azután pedig tanári-kari 
engedélylyel lehet helye. Azok az egyéves önkéntesek, 
a kik tényleges katonai szolgálatukat szept. végén fejezik 
be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgá­
latok határideje szept. 1-jétől 15-ikéig terjed. Jegyzet: 
A jogakadémiai hallgatók általában részesülhetnek a 
Kollégium kebelében fennálló tápintézet kedvezményei­
ben. (Az erre nézve megállapított díjak a következők: 
ebéd- és vacsoráért az I. félévben — szept. l-jétől decz. 
végéig — 60 kor., a II. félévben —jan. 1-jétől június 
végéig — 90 kor.; csak ebédért az I félévben 34 kor., 
a II. félévben 50 kor. Az elmúlt tanév folyamán nagy­
szabású új és kényelmes tápintézeti épületet emeltek 
s az ellátást is megjavították.) Az arra érdemesek 
igényt tarthatnak a Kollégium által évenkint kiosztani 
szokott ösztöndíjakra; valamint a szegénysorsúak tandíj­
mentességre, tápintézeti-díj elengedésre s a jelentékeny 
alaptőkével rendelkező Jogász Segélyegylet támogatá­
sára számíthatnak. Ág. hitv. evang. lelkészek, tanárok 
és tanítók fiai, a mennyiben szorgalom és magaviselet 
tekintetében kifogás alá nem esnek, külön folyamodás 
mellőzésével a tandíj felét fizetik. A jogakadémiai ifjúsági- 
valamint a kollégiumi nagy-könyvtár a hallgatóság ren­
delkezésére áll.

— Kornay Margit Budapesten. A vidéki «János 
vitéz»-ek versenyéről szólva, így ír az Az Újság : 
„A Királyszinház igazgatósága meghívta nagyobb vi­
déki színpadjaink János vitézeit, hogy egy több estére 
tervezett János vitéz-cziklus keretében lépjenek fel a 
Királyszinházban. A vendégfellépésnek különben ver­
seny jellege lesz s a szereplők játékáról négytagú zsűri 
mond ítéletet. A János vitéz-versenynek czélját nem 
tudjuk, de ha színházi eseménynek, vagy attrakezió- 
nak vélte a színház igazgatója, ennek nem vált be. 
Ma este Kornay Margit, az eperjesi színház prima­
donnája játszotta el Fedák Sári szerepét — félig üres 
nézőtér előtt. Játékáról és énekéről kíméletesen hall­
gatunk, de szívesen elismerjük, hogy a felvonások 
végén tisztelői sűrűn megtapsolták A Királyszinház 
művészei és művésznői ma szerényen alkalmazkodtak 
a vidéki primadonnához.“

— Eperjesi közvágóhíd. Kovács Sándor, városi 
állatorvos a következőkben teszi közzé az eperjesi köz- 
vágóhídnak 1905. évi augusztus havi kimutatását: Le­
vágatott 7 bika, 131 ökör, 31 tehén, 7 növendék, 
8 bivaly, 99 borjú, 309 sertés és 250 juh; összesen 
842 darab. Kényszervágásra került 2 szarvasmarha 
(lábtörés miatt), 1 sertés (hashártyagyuladás miatt). 
A közfogyasztástól elvonatott, illetve elásatott 1 tehén 
(általános gümőkór miatt). Megsemmisíttetett 4 szarvas­
marha és 12 juhmáj (mételykor miatt), 1 tehén- és
1 sertéstüdő (gümőkór miatt), 3 szarvasmarhatüdő és
2 sertésmáj (echinococcus miatt). Méhmagzat 4 tehén­
nél, 16 sertésnél és 4 juhnál találtatott. A midőn vá­
rosi állatorvosunknak mindenesetre tanulságos adatait 
s közvágóhídunk folyton emelkedő forgalmát közzé- 
teszszük, el nem mulaszthatjuk — közvetlenül szerzett 
tapasztalataink alapján, legnagyobb elismerésünk kifeje­
zése mellett — a városi tanács figyelmét a követke­
zőkre felhívni: A mintaszerűen berendezett s tisztán 
kezelt vágóhíd felé az út befásítandó s villamossággal 
ellátandó. De különösen szükségesnek tartjuk — a 
később beálló korai sötétségre s a tisztántartás mun-
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burgi Mathachich Seethal Ferencz és schütti és altén 
burgi Mathachich Seethal Ferenczné sz. alsószentmihály- 
talvi Sigmond Elma leányával.

Dr. Hartmann Lajos műtőorvos, sebész, szemész 
orvosi gyakorlatát Kassán (gróf Bercsényi-utcza 2. sz) 
megkezdte.

- Titkárváltozás. Sziklai Jenő, az Eperjesi Keres­
kedők és Kereskedő-ifjak Egyletének titkára, Leipzigba 
távozván, tisztéről lemondott. Helyét Bohrandt Lajos, 
volt egyleti titkárral töltik be.

Halálozás. Makucz Józsefné szül. Katona Ilona 
szept. 3-ikán, élete 36-ik évében, elhúnyt. Temetése 
szept 5-ikén volt az ev. ref. egyház szertartásai szerint.

— Fischer-Colbrie Ágoston segédpüspök bérma- 
útja. A kassai segédpüspök augusztus 28-ikán hosszú 
bérmaútra indult Szekey Viktor szemináriumi aligazgató 
kíséretében 29-ikén ért Bártfára, a hol a kerületi papság 
fogadta. Innen rövid pihenés után Bányavölgyre indult. 
Hosszúréttől kezdve minden katholikus községben 
ünnepiesen fogadták A bérmálás szentségének ki­
osztását Bányavölgyön kezdte, a hol Martényi Andor 
esperes-plébánoshoz szállott. Innen 30-ikán délután 
számos díszes fogat kíséretében Sztropkóra indult a 
püspök. Zemplénmegye határán várta Katinszky Géza 
főesperes, dr. Schütz Nándor czímz kanonok a többi 
papsággal, továbbá a hatóságok és a nép Malonyay 
Tamás sztropkói főszolgabíró üdvözölte a püspököt s 
vitte a városon keresztül a plébániai templomhoz, a hol 
Virágh József plébános várta híveivel. Sztropkón 31-ikén 
bérmált a püspök s innen Nagydobrára ment Azután 
Jankócz, Zsalobina, Matyasócz, Varannó, Sókút és 
Hanusfalu következnek

— A Kollégium nagykönyvtára telkéri mind­
azokat, a kiknél a könyvtárba tartozó könyvek vannak, 
hogy azokat a könyvtárrendezés befejezhetése végett 
szept. 1 Kikéig beadni szíveskedjenek.

Betegség. Részvéttel és sajnálattal értesültünk, 
hogy Reér Ferencz eperjesi állami tanítónőképzö-intézeti 
tanár, a Sárosvármegyei Általános Népnevelő-egyesület 
elnöke, súlyosan megbetegedett és e miatt félévi sza­
badságért folyamodott.

— Helyettesítés. Ludmann Paula eperjesi 
állami tanítónőképző - intézeti segédtanítónő részere 
— festőművészed tanulmányainak folytatása végett — 
illetményeinek beszüntetésével s nyugdíjigényének szü­
netelésével az 1905 6. tanévre újabb szabadságidő enge­
délyeztetvén, helyettesítésével 1élessy Hona tanítónő- 
képző-intézetekre képesített rajztanítónő bízatott meg.

— Könyvtárak vizsgálata. Dr Bejerpataky László, 
a Nemzeti Múzeum könyvtárának tudós igazgatója szep­
tember 5-ikén megvizsgálta a Kollégium és a Széchenyi­
kor könyvtárát, mint a Múzeumok és Könyvtárak 
Főfelügyelőségének megbizottja. A Kollégiumban főleg 
a könyvtárrendezés munkálatát vizsgálta meg s őszinte 
elismeréssel emelte ki a rendezés gyorsaságát, pontos­
ságát, szakszerűségét. A Széchenyi-kör könyvtárát is 
tüzetesen megvizsgálta a tudós igazgató brenyó Lajos 
könyvtáros és dr. Wallentínyi Samu titkár jelenlétében. 
Nagy örömmel győződött meg, hogy Frenyó Lajos mily 
pontosan, mennyi hozzáértéssel, mily önzetlenül s mennyi 
fáradsággal kezeli a Széchenyi-kör nagykönyvtárát 
és a népkönyvtárakat. A tapasztaltak felett legtel­
jesebb és legőszintébb megelégedésének és elismeré­
sének adott kifejezést.

— Új iskolaépületek. A folyó évben a következő 
helyeken építtetnek új — a törvény és a kor kívá­
nalmainak megfelelő — iskola- és óvodaépületek: 
A'yarsardon áll. el. iskolai épület két tanteremmel és 
egy tanítói lakással 18,463 korona; Sárosbogdányban 
állami el. iskolai épület két tanteremmel és két tanítói 
lakással 35,500 korona; Girálton állami óvodai épület 
egy tanteremmel és egy óvónői lakással 10,850 kor. 
készpénz, 80 igás- és 400 kézi-napszám, és Daróczon 
róm. kath. iskolai épület egy tanteremmel és egy 
tanítói lakással 10,800 kor. vállalati összegért. Új isko­
lák építtetnek még: Bártfaújfalván, Bodruzsálon, Kis- 
lipniken, Kurimkán, Mlinaróczon, Pólómban, Pósfalván 
és Vagrineczen.

_ Egy százados balesete. Hodek Ferencz 32. vadász- 
zászlóaljbeli százados — ki legutóbb Eperjesen vo t állo­
máson — csapatával most Kassa környékén gyakorlaton 
van. Szept. 2-ikán reggel néhány napra szobát bérelt 
Kassán, a Főutcza 91. sz. házban, a mely Sekulic Mihály 
nyug, őrnagy tulajdona. Hodek késő éjjel 2 óra tájban 
tért haza. Bandurai János házmester kinyitotta a Kaput, 
egy darabig elkísérte és a fél - lépcsőn visszafordult. 
Hodek a sötétségben tájékozatlanul tapogatózott, a míg 
a folyosóig ért, a hol egy kétszárnyú üvegajtó sze­
gélyezi az emelet korlátját. Hodek azt hitte, hogy ez 
szobájának az ajtaja, kinyitotta és az udvar kövezetén 
eszméletlenül terült el. A házmester, a ki a borzalmas 

jelenetnek tanúja volt, segítségért kiáltott, mire az utczán 
járkáló tisztek tömegesen verődtek össze az udvarban. 
Egy ezredorvos a helyszínen az első segélyben részesí­
tette a szerencsétlen Hodeket, azután a katonakórházba 
szállíttatták. A városunkban hosszú ideig állomáson volt 
százados balesete iránt nagy a részvét. A szerencsét­
lenül járt százados felépüléséhez kevés a remény.

— Színtársulatunk Eperjesen. Krémer Sándor 
színtársulatával szept. 18-ikán érkezik Eperjesre. Az 
első előadás szept. 20-ikári, a «Fecskefészek, lesz.

— Thököly hamvai. Kézsmárki forrásból követ­
kező hír járta újabban be a lapokat: „A kézsmárki ág.ev. 
egyházközség tegnap tartotta Kézsmárkon közgyűlését. 
Tárgysorozat előtt Dianiska Frigyes ev. leikész Kéler 
Pál, a pár héttel ezelőtt elhúnyt felügyelőről emlékezett 
meg kegyeletes szavakkal és emlékét jegyzőkönyvileg 
és egy a polgári leányiskola részére teendő Kéler Pál- 
alapítványnyal örökítik meg. Az elnöklő lelkész azután 
jelentést tett a Thököly-hamvak ügyében. Kimondta, 
hogy a Tisza kormány annak idején határozottan Kézs- 
márk városának Ígérte — mint illetékesnek — a sza­
badsághős hamvait, de később a Fejérváry-kormány 
Eperjes városának szánta azon a réven, hogy I hököly 
ott járt iskolában. A múlt hetekben I haly Kálmán 
dr. Török Aurél társaságában Kézsmárkra is ellátogatott 
és ott szemlét tartva, kijelentette, hogy 1 hököly hamvai­
nak méltóbb helyet nem is találhatnak, mint a kézs- 
márki új ev. templom. A tervet a templom kápolnáját a 
már meg is csinálták, a tegnapi egyházi közgyűlés 
pedig a maga részéről tizenkéttagú bizottságot választott, 
mely a város részéről kiküldendő ugyanannyi taggal 
együtt, mint Thököly-bizoitság, végzi ez ügyben a dolgo­
kat. Az ülés jegyzőkönyvi kivonatban köszönetét mond 
Thaly Kálmánnak, dr. Török Aurélnak, Burgyán Aladár 
országgyűlési képviselőnek, kik már eddig is fáradoztak 
a Thököly-hamvaknak Kézsmárkon való elhelyezésén.“ 
Teljesen hiteles forrásból értesülünk arról, hogy Thaly 
Kálmán a fenti kijelentést nem tette. De nem is tehette, 
mert akkor minek terveznének kápolnát, ha az új templom 
megfelelő.- A lapok ugyan azt Írták, hogy a terveket a 
kápolná&o már megcsinálták. De hiszen a kézsmárki 
új templomnak nincs is kápolnája/ A dolog úgy áll, 
hogy mivel a templom maga tűzveszélyes és stílusa 
nincs, a bajon a kézsmárkiak úgy szeretnének segíteni, 
hogy az új templomhoz hozzáépítenének egy barok-stílű 
új és tüzmentes kápolnát és ebbe helyeznek be a hamva­
kat. De ehhez kettő kell Először: a Műemlékek Orszá­
gos Bizottságának beleegyezése. Másodszor: pénz Kidig 
eey sincs meg. lehat a kérdés eldöntése sincs mecj!

A Vörös-klastrom eladása. Lapunkban meg 
irtuk, hogy az eperjesi gör. kath püspökség tulajdonát 
képező vörösklastromi birtokot dr. Hartmann Elek es 
br. Luzsénszky Félix vette meg Mint értesülünk, az 
adásvételi szerződést a kormány nem hagyta jóvá, mert 
nézete szerint az eladásnak nyilvános versenytárgyalás 
alapján kell történnie.

— A kolera elleni óvintézkedések felülvizsgálata 
végett a belügyminiszter kiküldte Sárosvármegyébe 
dr. léry Ödön min. osztálytanácsost, kir. közegészség­
ügyi felügyelőt, ki szept. 9-ikén városunkba érkezett.

— Az eperjesi, államilag segélyezett kereskedő- 
tanoncziskolába való felvétel szept. 14-ikén délután 
4 órakor a Koll. 1. em. 3. sz tantermében történik ; a 
javító-vizsgálatok ugyanott szept. 19-ikén d. u. 4 órakor 
fognak megtartatni; a tanítás szept. 20-ikán veszi kez­
detét. Midőn szerencsém van ezt az érdekeltekkel kö 
zölni, egyszersmind felhívom arra, hogy iskolaköteles 
tanonczaikat a jelzett napon beiratás végett az iskolába 
küldjék. Gíjwzrnz/György, keresk. tan isk. igazgató.

— A beiratkozások eredménye tanintézeteink­
ben. A kollégiumi főgimnáziumba beiratkozott összesen 
327 tanuló. A múlt tanév elején beiratkozott 317 tanuló; 
tehát a gyarapodás 1<> tanuló.

— Iskolaszéki ülés. A helybeli ág. hitv. evang. 
I. egyház iskolaszéke szept. 1-jén dr. Mikler Károly 
elnöklete mellett ülést tartott. A gyűlés elején az újonnan 
megválasztott igazgató: Durst Győző hálás szívvel kö­
szöni meg a beléje helyezett bizalmat s ígéretet tesz, hogy 
igyekezni fog elődjének, Oeschger Adélnak nyomdokaiba 
lépni. Tetteiben mindenkor az iskola, az egyház és a 
haza érdeke fogja vezetni. Dr. Mikler elnök meleg 
szavakkal üdvözli Durstot, működésére Isten áldását 
kéri s biztosítja őt az iskolaszék bizalmáról, támoga­
tásáról. — Ezután a polgári-iskolai kisegítő-tanítónői 
állás betöltésére került a sor. Három pályázat érkezett 
be: Reich Malvin, ki kitűnő eredménynyel szerezte 
meg oktevelét a II. kér. áll. tanítónőképzőben; Frenda 
Gizella jeles oklevéllel és Jelenik Emma, a ki minden 
tárgyból kitűnő eredménynyel végezte tanulmányait az 
eperjesi áll. tanítónőképzőben s a kit a legmelegebben 
ajánlanak volt tanárai s különösen Draskóczy Lajos 
lelkész, a ki évek óta ismeri kötelességérzetét, nemes 

lelkét, kiváló képességeit. Az iskolaszék dr. Wallentínyi 
Samu indítványára egyhangúlag Jelenik Emmát válasz­
totta meg tíz hónapra kisegítő polg. isk. tanítónőnek. 
Oeschger Adél egyik német tárgyának helyettesítésével 
az iskolaszék Durst Győző igazgatót bízta meg.

— A szinyei anyakönyvi kerület székhelyét a 
belügyminiszter f. évi 51,320. sz. rendeletével Eperjes 
sz. kir. város területére helyezte. Ezt a rendeletet most 
a miniszter hatályon kívül helyezte és a nevezett anya­
könyvi kér illet székhelyét továbbra is változatlanul Szinyt 
községben hagyta.

— Elgázolta a biczikli. Sajnálatos baleset érte 
Magyar József városi főjegyző kis leányát. Egy Brauner 
nevű fiatalember ugyanis — nem lévén neki elég széles 
az országút — az aszfalton bicziklizett és a kapuból 
kilépő kis leányt elütötte. Szerencsére az elgázolás 
semmi komolyabb következménynyel nem járt. — Mi 
már hetekkel ezelőtt megírtuk, hogy a bicziklisták csak­
úgy hemzsegnek a gyalogjárókon s őket a rendőrség 
jóindulatába ajánlottuk 1 íme, igazunk volt 1

— A kapualjak tűzbiztonsága tekintetében igen 
üdvös határozatot hozott Eperjes sz. kir. város tanácsa. 
Kimondotta ugyanis, hogy a kapualjakban elárúsító- 
helyek többé nem engedélyezhetők és az eddigiek is 
október hó elsejéig beszüntetendők.

— Beiratkozások és vizsgálatok a jogakadémián. 
Jogakadémiánkon az 1905—1906. tanévre a beiratások 
szept 1-jétől 12-ikéig tartatnak; az előadások pedig 
szept. 16-ikán veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek 
szept. 13—15. napjain dékáni, azután pedig tanári-kari 
engedéllyel lehet helye. Azok az egyéves önkéntesek, 
a kik tényleges katonai szolgálatukat szept. végén fejezik 
be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgá­
latok határideje szept. 1-jétől 15-ikéig terjed. Jegyzet: 
A jogakadémiai hallgatók általában részesülhetnek a 
Kollégium kebelében fennálló tápintézet kedvezményei­
ben. (Az erre nézve megállapított díjak a következők: 
ebéd- és vacsoráért az I. félévben — szept. 1-jétől decz. 
végéig — 60 kor., a II. félévben — jan. 1-jétől június 
végéig — 90 kor.; csak ebédért az I félévben 34 kor., 
a II. félévben 50 kor. Az elmúlt tanév folyamán nagy­
szabású új és kényelmes tápintézeti épületet emeltek 
s az ellátást is megjavították.) Az arra érdemesek 
igényt tarthatnak a Kollégium által évenkint kiosztani 
szokott ösztöndíjakra; valamint a szegénysorsúak tandíj­
mentességre, tápintézeti-díj elengedésre s a jelentékeny 
alaptőkével rendelkező Jogász Segélyegylet támogatá­
sára számíthatnak. Ág. hitv. evang. lelkészek, tanárok 
és tanítók fiai, a mennyiben szorgalom és magaviselet 
tekintetében kifogás alá nem esnek, külön folyamodás 
mellőzésével a tandíj felét fizetik. A jogakadémiai ifjúsági- 
valamint a kollégiumi nagy-könyvtár a hallgatóság ren­
delkezésére áll.

— Kornay Margit Budapesten. A vidéki «János 
vitéz»-ek versenyéről szólva, így ír az Az Újság : 
„A Királyszinház igazgatósága meghívta nagyobb vi­
déki színpadjaink János vitézeit, hogy egy több estére 
tervezett János vitéz-cziklus keretében lépjenek fel a 
Királyszinházban. A vendégfellépésnek különben ver­
seny jellege lesz s a szereplők játékáról négytagú zsűri 
mond ítéletet. A János vitéz-versenynek czélját nem 
tudjuk, de ha színházi eseménynek, vagy attrakezió- 
nak vélte a színház igazgatója, ennek nem vált be. 
Ma este Kornay Margit, az eperjesi színház prima­
donnája játszotta el Fedák Sári szerepét — félig üres 
nézőtér előtt. Játékáról és énekéről kíméletesen hall­
gatunk, de szívesen elismerjük, hogy a felvonások 
végén tisztelői sűrűn megtapsolták. A Királyszinház 
művészei és művésznői ma szerényen alkalmazkodtak 
a vidéki primadonnához.“

— Eperjesi közvágóhíd. Kovács Sándor, városi 
állatorvos a következőkben teszi közzé az eperjesi köz- 
vágóhídnak 1905. évi augusztus havi kimutatását: Le­
vágatott 7 bika, 131 ökör, 31 tehén, 7 növendék, 
8 bivaly, 99 borjú, 309 sertés és 250 juh; összesen 
842 darab. Kényszervágásra került 2 szarvasmarha 
(lábtörés miatt), 1 sertés (hashártyagyuladás miatt). 
A közfogyasztástól elvonatott, illetve elásatott 1 tehén 
(általános gümőkór miatt). Megsemmisíttetett 4 szarvas­
marha és 12 juhmáj (mételykor miatt), 1 tehén- és
1 sertéstüdő (gümőkór miatt), 3 szarvasmarhatüdő és
2 sertésmáj (echinococcus miatt). Méhmagzat 4 tehén­
nél, 16 sertésnél és 4 juhnál találtatott. A midőn vá­
rosi állatorvosunknak mindenesetre tanulságos adatait 
s közvágóhídunk folyton emelkedő forgalmát közzé- 
teszszük, el nem mulaszthatjuk — közvetlenül szerzett 
tapasztalataink alapján, legnagyobb elismerésünk kifeje­
zése mellett — a városi tanács figyelmét a követke­
zőkre felhívni: A mintaszerűen berendezett s tisztán 
kezelt vágóhíd felé az út befásítandó s villamossággal 
ellátandó. De különösen szükségesnek tartjuk — a 
később beálló korai sötétségre s a tisztántartás mun-
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kálataira való tekintettel — a villamosságnak az egész 
telepen való bevezetését, mert e nélkül legyőzhetetlen 
akadályokkal kellene ott megküzdeni. Ez a közvágóhíd 
mindenesetre megérdemli a városi tanács részéről ezt 
az újabbi sürgős intézkedést s a költséget, mely váro­
sunk nagy költségvetése mellett alig jöhet tekintetbe 
Városi állatorvosunk ritka szakértelméről és példás 
buzgóságáról győződtünk meg a helyszínén.

— Tűz Eperjesen. A Salvátor-víz kútkezelőségének 
vasúti raktára szept. 5-ikén éjjel 12 óra 35 perczkor 
teljesen leégett. A tűz továbbterjedésének meggátlása 
tűzoltóságunknak és Melczer felügyelőnek köszönhető 
Meiczer megtöltette a mozdonyokat vízzel és így embe­
reivel jelentékenyen segített elnyomni a szomdfcédos 
épületeket is veszélyeztető tüzet. A kár nagy, de a 
biztosítás révén megtérül.

— A katonai csapatkórház felépítése tárgyában 
a polgári és katonai hatóságok részéről kiküldött vegyes 
bizottság szeptember 11-ikén ülést tart.

— Lóversenyek. A szept. 24-iki lóversenyek érde­
kében a versenyintézőség már serényen dolgozik. A pá­
lyán a tribünök felállítását már megkezdték. A verseny 
iránt az érdeklődés igen nagy, annyira, hogy még kül­
földről is érkeznek kérdezősködések. így valószínű, hogy 
a múlt évinél nagyobb számú nevezések lesznek Az 
ügetőverseny a kendei úton lesz. Érdekes újítások 
lesznek a totalizatörnél. Ugyanis nemesek öt- és tízko­
ronás tétek lesznek, mint eddig, de ez évben helyre­
fogadások is eszközöihetők lesznek. A vetsenyintézőség 
a következőképen alakult meg: Elnök Pillér Kálmán, 
titkár Lukovits Aladár, versenybíró Szinyei Merse Béla, 
totálizatör-vezető Pallaghy Béla. Az Úrlovasok Orsz. 
Egyesülete részéről ki van küldve Lipthay Béla. I

— A bártfafürdői Üdülő-otthon. Bártfa sz. kir. 
város közgyűlésének erélyes intézkedése folytán végre 
befizette a bártfafürdői részvénytársaság a városi pénz­
tárba azt az összeget, melyet a részvénytársaság a 
gyógydíjakkal kapcsolatban már a bérlet kezdete óta 
az úgynevezett bártfafürdői szegényház-alapra beszedett 
volt s mely jelenleg már tekintélyes összegre, tudniillik 
32,000 koronára szaporodott fel A közgyűlés még a 
befizetés előtt foglalkozott az alappal és utasította a 
városi építészt, hogy a felállítandó Üdülő-otthon tervét 
és költségelőirányzatát készítse el.

— Tűz Töltszéken. Töltszéken e napokban tűz 
pusztított, melynek 14 lakóház és melléképület lett 
martalékává.

— Hírek az E. T. V. E.-ből. Egy érdekes taggal 
szaporodott az E I. V. E. Cyganievicz, a híres mester­
birkózó ugyanis belépett az Eperjesi Torna- és Vívó­
egyesület tagjai közé, sőt a legközelebbi háziversenyen 
— mely deczember második felében lesz — részt is 
fog venni.

— A szocziáldemokrata-párt Eperjesen is erősen 
szervezkedik. Szeptember 3-ikán a czipész- és csizmadia­
munkások tartottak gyűlést, melyen a szakegyesület 
meg is alakult. Szept. 6-ikán pedig a Vas- és Fém­
munkások Szakegylete tartott nyilvános szakgyűlést, 
melyen a szervezkedés czélját és hasznát fejtegették.

— Pályázatok. Briihl Menyhért prépost-esperes 
pályázatot hirdet a tarczai esperesi kerületben Lubotin, 
Roskovány, Hamborg és Iarcza községekben lévő róm. 
kath. kantortanitoi állomásokra. Javadalom 800 korona. 
Pályázatok a kér espereshez Héthársra küldendők. — 
Ondzik Pál róm. kath. h.-lelkész, mint iskolaszéki elnök 
pályázatot hirdet a tapolyi tankerülethez tartozó radomai 
róm. kath. kántortanítoi állomásra.

— Állami népiskoláink. Érdekes füzetet adott ki 
a m. kir. vall.- és közokt.-ü. minisztérium az országban 
levő összes állami elemi népiskolákról. E szerint az 
1904/5. tanévben az egész országban összesen 2147 áll. 
elemi népiskola volt 3967 tanerővel, és pedig 2052 taní­
tóval és 1915 tanítónővel. Az egyes vidékeket tekintve, 
a legtöbb állami iskola van a Királyhágón túl, a hol az 
állami iskolák a nemzetiségek közé ékelt, pusztulásnak 
indult magyar faj, a székelység megóvása czéljából 
is nem eléggé méltányolható magyar nemzeti kultur- 
misszió teljesítésére vannak hivatva. Aránylag még több 
állami iskolát találunk a Tisza és Maros szögében 
levő nemzetiségi vármegyékben. Tekintélyes az állami 
iskolák száma a Tisza jobbpartján, a mely vidékhez

Sárosvármegye is tartozik. A sárosvármegyei áll. elemi 
népiskolák kimutatásából látjuk, hogy Eperjesen, vagyis 
a vármegye központján kívül, a hol áll. elemi iskola 
felállítása csak a meglevő felekezeti népiskolákba be 
nem férő tankötelesek beiskoláztatása végett kerül 
napirendre, a városokban és a fontosabb és népesebb 

I községekben, mint az egyes vidékek góczpontjain, így 
I Bariján, Kisszebenben, Zboron, Hétharson. Giralton, Ber- 
I zeviczén már vannak állami iskolák. Felsöszvtdniken, 
I mint az iskolailag rendezés alatt álló makoviczai járás 
I székhelyén, áll. elemi népiskola szervezése már kimon- 
| datott és e nagyfontosságú állami népoktatási inté­

zet megnyitását eddig csak technikai okok hátrál­
tatták. Állami népiskola lesz Nagysáros községben is; 

I Tótsovár és az ehhez iskolailag csatlakozó Németsóvár, 
Sóbánya, F.nyiczke, Salgó és Térj ék falu tarthatatlan 
állapotban levő népiskolaügye szintén állami népiskola 

I felállítása által nyer rendezést. A sárosvármegyei állami 
elemi iskolákról szóló kimutatásban még nem szere­
pelnek a makoviczai járáshoz tartozó Alsókomamik 
(Felsökomarnikkal) és Mesztiszko községekben szer­
vezett és folyó évi szeptember hó elején megnyíló, 
továbbá Bérczalja, FelsŐszvidnik, Nagysáros, Nyárs- 

I ardó és Sárosbogdány községekben szervezett állami 
iskolák, a melyekkel a sárosvármegyei állami iskolák 
száma 42-ről 50-re, a tanerők száma pedig 80-ról 95-re 

I emelkedik.
— Ez is ok?! Június 4-ikén az Országos Izraelita 

Tanítóegyesület Északkeleti Köre Eperjesen közgyűlését 
tartotta volt A közgyűlésen sokan voltak jelen, sokan 
voltak távol. Többek között Matavovszky Béla, Sáros­
vármegye tanfelügyelője is a távollevők között volt Ez 
laptársunknak: a Felvidéki HiRLAenak feltűnt. Nekünk 
nem tűnt fel. De feltűnik most a tanfelügyelőség hivata­
los lapjának szeptember 1-jén megjelent számában közzé­
tett félhivatalos nyilatkozat, hogy „a kir. tanfelügyelő 
azért nem jelent meg a közgyűlésen és azon hivatalosan 
a kir. tanfelügyelőség sem volt képviselve, meri a meghí­
vás nyitott levélben postára adott nyomtatványon történt".

— Modern ridikülök, szivar , pénz- és oldaltárczák 
valódi ezüst véretekkel Cattarino Sándornál Eperjesen

— Fajbaromfi. A földinívelésügyi m. kir minisz­
térium csere czélokra 285 darab hímnemű fajbaromfit 
bocsátott a Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület ren­
delkezésére. És pedig 195 opington-kakast, 23 bronz­
pulykát, 29 pekingi kacsát és 38 emdeni libát. Ezeket 
az eperjesi, kisszebeni és bártfai tenyésztők között fog­
ják kiosztani. Megérkezésükről az egyesület hirlapilag 
fogja értesíteni az érdeklődő közönséget.

— «Egy hétig kocsin a Balaton körül. Útirajz 
írta dr. Eöttevenyi Nagy Olivér. Kassa, 1905.» 16°, 45 I. I 
Igen élvezetes stílusban megirt útirajz jelent meg e 
napokban dr. E, Nagy Olivér eperjesi jogakadémiai 
tanár tollából. A szerző kocsin járta körül a Balatont 
ezen a nyáron Balatoníüredtől a tihanyi révig. Ezen 
az érdekes kiránduláson szerzett benyomásait, tapasz­
talatait mondja el nekünk útirajzában. BalatonfüredbéA 
kiindulva Zsankán keresztül a bűbájos Badacsonyba 
vezet a szerző, a hol Kisfaludy Sándor kesergő szerel­
mének édes-bús emlékei teszik szentté a helyet. Majd 
Tapolcza, Bacsányi János szülőhelye következik. Süme­

gen megtekintjük Darnay Kálmán híres múzeumát. 
Keszthely gazdasági tanintézetéről nevezetes. Közel van 
hozza Hévíz, lialatonszentgyörgyön, Balatonkeresztturon 
át Fonyódra visz a szerző útja, majd Boglárrá, Balaton- 
foldvarra és innen a tihanyi révhez.

— Útelzárás. A városi rendőrkapitányi hivatalnak 
3732. sz. rendelete szerint a lőcsei-úti 3. sz. Tarcza- 
híd építésének tartamára a szekérközlekedés a mező- 
úton és a kálvaria-úti hídon történik. A terhelt-szekerek 
okvetlenül arra közlekednek. Könnyebb járművek azon­
ban a vasúti töltés alatti átjárón is járhatnak. A gyalog­
járók pedig a híd lelett a Tarczan létesített ideiglenes 
átjárón közlekednek. Az építés ideje alatt a hídon vagy 
az állványokon való gyaiogköziekedes tilos.

— A becsületes megtaláló. A szept. 4-iki heti­
vásárra bejött Salgóról Sztrihovszky Doiottya is. A ki 
bizonyara korán kelt, mert íme — egy 2170 koroná­
ról szóló eperjesi takarékpénztári beteti-könyvecskét 
talált. A könyvecske lvanovus András nevre szólott, ki 
egyike a varosunkban letelepedett bolgár kertészeknek.
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A becsületes megtaláló a betéti-könyvecskével azonnal 
a — takarékpénztárba sietett, a hol az egész összeget 
felvenni kívánta. A takarékpénztárban — miután a 
nem vinkulált könyvecskékre az elömutato kezéhez tör­
ténik a kifizetés — az összeget akadálytalanul kifizették 
és az üressé vált könyvecskét átlyukasztották. Sztri­
hovszky Dorottya már éppen tovább akart állani a 
zsákmánynyal, mikor a rendőrség megjelent és a becsü­
letes megtalálót gondjaiba vette

— Tűzvész Sibán. A sárosvármegyei Siba község­
ben szept. 5 ikén a déli órákban nagy tűzvész pusztított.

— Csikódíjazás. Sárosvármegye lótenyésztő­
bizottsága, a Sárosvármegyei Gazdasági Egyesülettel 
karöltve, vasárnap d. e. 9 órakor a marhavásár­
téren csikódíjazást tart.

— Eredeti amatör - fényképészeti gépek, friss 
és kifogástalan lemezek, papírok, továbbá vegyi szerek 
gyári árjegyzék szerinti árakon kaphatók Cattarino 
Sándornál Éperjesen. — Ugyanott eredeti áron meg­
rendelhetők: Zeiss-, Görz-, Voigtländer- és Busch-féle 
lencsék s látszerészeti czikkek.

— Zeneengedélydíjak iskolai czélokra. Az alispán 
a községi zeneengedélydíjakból a bártfaújfalui róm. 
kath. népiskola új tantermének bebutorozási és tan­
eszközökkel való felszerelési költségeinek fedezésére 
368 kor. 76 fillért; a daróczi róm. kath. népiskolai új 
építkezés előkészítési és a m. kir. államépítészeti hivatal 
által történt kijelölés és a történendő ellenőrzés költ­
ségeire 126 kor. 46 fillért; a sárosbogdányi újonnan 
szervezett két tantermü állami elemi iskola állandó 
elhelyezése czéljából szükséges új építkezés előkészítési 
és az újonnan felállítandó tantermek felszerelési és 
bebutorozási költségeire 269 kor. 38 fillért; a szinyei 
róm. kath. népiskola tantermének, illetőleg épületének 
átalakítási költségeire 209 kor. 88 fillért utalványozott ki.

— A bártfafürdői háziurak ankétje. Meczner 
Gyula újhelyi földbirtokos kezdeményezése és erélyes 
agitácziója folytán a fürdői háztulajdonosok a múlt 
héten a fürdőben ankétre gyűltek, a melyen sok életre­
való eszmét pendítettek meg, a melyeknek megvaló­
sítása üdvös hatással volna a fiiidő fejlődésére Neve­
zetesen tárgyalták a csatornázás és vízvezeték, valamint 
a fürdőközlekedés ügyét. Elhatározták, hogy a város­
hoz csatlakozva, a fürdő világítását is rendbehozzák. 
Egyébként is több fontos újítást léptetnek életbe a fürdő 
érdekében Az ankéten a részvénytársaságot Zimonyi 
Schwarcz, a várost Arányi Dezső tanácsnok képviselte.

— A javítóintézet fölavató-ünnepélye. A kassai 
m kir. javítóintézet szept. 10-ikén, vasárnap a VII nem­
zetközi börtönügyi kongresszus tagjainak látogatása 
alkalmából tartja fölavató - ünnepélyét. Az ünnepély 
sorrendje: 1. D. e. 10 órakor nagyin. Bubics Zsigmond, 
v. b. t. t., kassai püspök úr misét mond az intézeti 
kápolnában D. e 9 órakor az intézet protestáns és 
91/2 órakor az izraelita imateremben lesz istentisztelet. 
2. D e 11 órakor az intézet ünnepélyes megnyitása : 
Himnusz. Lányi Bertalan, igazságügyi in kir. miniszter 
fölavató-beszéde. Szózat. 3 D u. 3 órakor a kongresz- 
szus tagjainak fogadása s az intézet bemutatása.

— Modern tápital. Idegesség, álmatlanság, vér­
szegénység, étvágytalanság ellen leginkább a Herkules- 
sört használják újabban, mert e kitűnő malátatápsör- 
különlegesség hatásos hizlaló is; gyengélkedőknél, lába­
dozóknál kiváló erősítő és e mellett nagyszerű asztali 
ital Kapható minden jobb fűszerűzletben, vendéglőben 
és kávéházban. Nagyban : Herkules-sörfőzde, Budapest, 
VII., Bethlen-tér 3., honnan postán 5 kg. próbakülde­
ményt (6 üveg) utánvétellel küldenek. Főraktáros Eper­
jesen: Holénia Béla, a «Szultán-forrás» kezelője.

— Fenyeget a kolera. Távol Keletről, nevezetesen 
Oroszországból a háborúk és tömeggyilkolások rémes 
leánya: a döghalál fenyegeti Nyugat oiszágait. Orosz­
országban már hónapok óta dúl a kolera, mely most 
már Németországban, sőt Galicziában is jelentkezik. A 
fenyegető veszély a magyar kormány figyelmét nem 
kerülte el és Sárosvármegyéhez Kristóffy belügyminisz­
ternek következő, az összes törvényhatósághoz intézett 
körrendeleté érkezett: „A bel- és külföldi napisajtó 
közleményei, de a cs. és kir. külügyminiszter úr útján 
nyert hivatalos értesítés szerint is Poroszország West- 
preussen tartományában a V isztula-folyam torkolatának 
mellékén az ázsiai kolera hivatalosan is megállapított
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esetei fordultak elő, és pedig a folyó felső folyása felől 
odaérkezett porosz tutajosok közt Joggal feltehető tehát, 
hogy valahol a Visztula felső, hozzánk közelebb eső 
szakaszai környékén is lehetnek koleraesetek Nehogy 
egy az ország északkeleti vagy keleti részeinek valamelyik 
pontján esetleg behurczolható koleragyanús eset készü­
letlenül találja Czímet, felhívom, hogy 1894. szeptember 
lóikán 78,571. sz a. kelt beiügymin. körrendelettel a 
köztisztaságra nézve előirt intézkedéseket hajtsa végre 
s minden koieragyanús megbetegedésnek különösen 
éber figyelmet szenteljen.“

— Tűz Ólublón. Aug. 26-ikán Ólublón Kreiger 
Ferencz házában az Alsó-utczán tűz ütött ki, mely 
elharapódzott és rövid idő alatt 15 lakóházat hamvasz­
tott el. A tűz lokalizásában a helybeli, valamint a 
szomszéd községek tűzoltósága tevékeny részt vett. 
A házak egy része biztosítva volt.

— Félmillió. Micsoda rettenetes szám I Ötszázezer 
ember jár-kel a mi hazánkban biztos halállal; állandó 
veszedelmére a többieknek. És a félmillió tüdőbetegből 
— mert hiszen ezekről van szó — a legtöbbet meg le­
hetne menteni,ha idejében gyógyítóházban ápolhatnánk, 
gyógyíthatnánk. A József kir herczeg Szanatórium- 
Egyesület ligába hívja a jobbakat Évi négy vagy két 
koronát kellene tagdíjként fizetni. Minden tag ingyen 
kapja a Szanatóriumi Lapokat, melyben minden ado­
mányt nyugtáznak. Ne olvassuk el közönynyel e sorokat, 
segítsük az egyesület ügyét. Lehetetlenségnek tartjuk, 
hogy ne akadjon minden helyen egy két úrhölgy, a ki 
tagokat gyűjtene. Taggyűjtő-ívekkel készséggel szolgái 
a József kir. herczeg Szanatórium-Egyesület: Királyi- 
bérház, Budapest.

— Előmunkálati engedély. A kereskedelmi minisz­
ter a gölniczvölgyi vasút-részvénytársaságnak a tulaj­
donát képező vasút Szepesremete állomásából kiágazólag 
Svedlér, Merény és Rosztok községek hátátán át Szepes- 
patakig vezetendő rendes vagy 1 m. nyomtávolságú gőz 
vagy motoros üzemű helyi-érdekű vasútvonalra az elő­
munkálati engedélyt egy évre megadta.

— Meghívó. Mint a gazdasági tudósítók első 
kongresszusának titkárához, számos oldalról vett fel­
szólítás folytán: van szerencsém a t. ez. áll gazdasági 
tudósító urakat több fontos ügy megbeszélése tárgyá­
ban Budapesten a Köztelek-épületben (Üllői-út 25.) 
f. évi október hó 10-ikén délelőtt 10 órakor tartandó 
értekezletre tisztelettel meghívni Kedvezményes árú 
vasúti igazolványért kérem a sárga lapon közvetlen a 
m. kir földmívelésügyi miniszter úrhoz azon kérelem 
mel fordulni, hogy azt a folyamodók részére a m kir 
kereskedelmi miniszter úrnál kieszközölni kegyeskedjék. 
Szives részvételüket tájékozás végett kérni fogom velem 
közölni. Kartársaimat kérem, hogy ismerős kartársaikat 
ez értekezletre meghívni, úgy az ottani helyi lapokban 
is közzétenni szíveskedjenek Kartársi üdvözlettel: Kresz 
János, Kassa sz. kir. város áll. gazd. tudósítója

__ A hírlapirodalom szenzácziója. A fővárosi 
zsurnalisztika valóságos szenzácziója A Nap. ma az 
ország legradikálisabb, legszókimondóbb, legnépszerűbb 
és legelterjedtebb ellenzéki napilapja. A Nap független, 
érdekes, tartalmas és teljes krónikása a napnak s minden 
más lap megelőzésével már a kora reggelt árakban 
kapja kézhez a vidéki olvasó. Reggel olvashatja a lap 
gazdag anyaga sorában a nap egész történetét és kriti 
káját: a teljes országgyűlést, a politikai informácziókat, 
a külföld s a vidék híreit, színházi, törvényszéki, sport- 
és egyéb eseményeket, továbbá a pontos és teljes tőzsde­
jegyzéseket. A Nap felelős szerkeztője: Braun Sándor, 
tőmunkatársa: Ábrányi Emil. Politikai czikkeinek leg­
nagyobb iészét Ugrón Gábor, a magyar ellenzék e 
fényes nevű vezéralakja írja Belső dolgozótársai: Ábrá­
nyi Emil, Bródy Mihály, Féld Aurél, Gergely István, 
Hacsak Géza, dr. Hajdú Miklós segédszerkesztő. Hollo 
Márton, Kadosa Marczel, Kemény Simon, Mezei Ernő, 
Nádas Sándor, Pásztor Árpád, Székely Miklós, Szabolcs 
Bálint, Thury Zoltán, Ugrón Gábor. Ez a névsot 
élén Braun Sándor szerkesztővel — kész programúi. 
Hangban, tartalomban, formákban, színekben s eleven­
ségben új ez az újság. Külön senzácziója, hogy a leg­
korábban megjelenő újság a legolcsóbb is. Egyes szám 
ara 2 krajezar; előfizetési ára egész évre 16 kor., fél­
évre 8 kor , negyedévre 4 kor , egy hónapra 1 kor. 
40 fillér (70 krajezár). Az érdeklődőknek A Nap kiadó­
hivatala (Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utcza 9) kész­
séggel küld mutatványszámot.

— Baleset a Magas-Tátrában. E napokban bal­
eset adta magát elő a Tátrában, mely azonban sze­
rencsésen minden nagyobb baj nélkül tolyt le, miben 
a gyorsan alkalmazott segélynek nagy érdeme van. 
Csütörtökön, aug. 24-ikén reggel Nowak Vitislav, prágai 
zenetanár és Weström, grubowoi, németországi gazda 
összetalálkoztak a Téry-menedékházban és onnan reggel 
Spitzkopf Urbán Márton vezetővel a Hegyes-torony
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megmászására indultak. Egész délelőtt esett az eső és 
hideg volt, de azért szerencsésen megtették a túrt, 
azonban a leereszkedésnél, midőn már a legnehezebb 
«észen túl voltak, közel a Nyereghez Nowak elcsúszott 
és 15 méteres — törmelékkel fedett meredek szikla­
oldalon lecsúszott. Állítása szerint elalélt a fáradtságtól 
és nem tudta, hova lép. 1 ársa és a vezető a sebesültet 
nagy fáradtsággal a Téry-menedékházig elhúzták, honnan 
Weström délután lejött Tátrafüredre a balesetről hírt 
hozni. Nyolcz órakor este Dalmady doktor két vezető­
vel útnak indult és éjfélkor felért a sebesülthez. Az 
illető fején szenvedett nagyfokú sérüléseket és azonkívül 
balkarján szakított nagy sebet, melyből egy elszakadt 
ínrészlet lógott ki. Legaggasztóbb tünet volt azonban 
az agyrázkódtatás, mely szükségessé tette, hogy az 
illető hordágyon hozassák le, mert ott nem maradhatott, 
mivel kezén okvetlen operácziót kellett végezni. Péntek 
délután nagy nehézségek közt Tátrafüredre érkezett 
az expediczió és itt szombaton reggel Réczey tanár, 
ármay és Dalmady fürdőorvosok együttes működésé­

vel megtörtént az ínvarrat és a végleges sebkötözés. 
A beteg szerencsésen láz nélkül maradt, az agyrázkó­
dás tünetei elmúltak és mivel nem akarta övéit aggo­
dalomban hagyni, már 29-ikén délben képes volt még 
erősen bekötözve elutazni. A sebvarratokat majd otthon 
távolítják el sebéről Miután a sebesült nem volt vagyo­
nos, a Kárpátegylet a szállítás és kötszerek költségét 
előlegezni akarta, azonban erre nem került a sor, mert 
két német fürdővendég: Krehl, strassburgi egyetemi 
tanár és dr. Geibei Lipcséből, kik a sebesült iránt igen 
érdeklődtek, fedezték ezen költséget.

__Meglepően szép, díszes bekötési-táblával lepte 
meg az Endrei Zalán-féle Világ történelme szerkesztő­
sége a munka előfizetőit. A tábla ízléses, modern, 
gazdagon aranyozott; barna háta, zöld vászon oldal­
borítása, bronz dombor-lemeze elegáns, szép kötetté 
koronázza a munka első részét. Az előzékpapiros, mely 
külön a munkához készült, szintén új, érdekes és szép 
A vállalat minden tekintetben megérdemli az érdek­
lődést és támogatást, mert minden irányban jót. szépet, 
kielégítőt nyújt. A díszes táblát az előfizetők ingyen 
kapták, a mi a vállalat bőkezűségének fényes bizonyí­
téka volt Ezt a munkát igazán érdemes beszerezni, 
különösen most, a míg füzetekben folyik, mert így az 
egész munka majd fele-annyiba kerül, mint a mikor 
végig megjelent. Most 28 kor. az ára, ha pedig kész 
lesz a munka, megszűnik az előfizetéssel járó kedvez­
mény s 48 kor lesz az ára. A munkából mutatvány­
számot ingyen és bérmentve küld a Világ történelme 
kiadóhivatala: Budapest, Aradi-u. 8 sz.

_ Baleset munka közben. Baran János, a lőcsei-úti 
híd építésénél alkalmazott munkás, hétfőn munka köz­
ben lezuhant a hídról. A szerencsétlenül járt munkás 
súlyos sérüléseket szenvedett.

— Eperjes sz. kir. város főorvosának jelentése 
az egészségügy állapotáról. Augusztus hóban az egész­
ségügyi állapot — viszonyítva a múlt hónaphoz — jó. 
A városi kórházban kezeltek 82 fekvő- és 276 járó­
beteget. A v fő- és alorvos magángyakorlatában keze­
lés alatt állott 9 fekvő- és 17 járóbeteg. Előtérbe léptek 
a gyomor és bél megbetegedései. A fertőző-bajok közül 
bejelentettek két vörheny-, egy szamárhurut- és három 
trachoma-esetet. Élve született 16 fi, 24 leány, meghalt 
16 fi, 13 nő; azaz 11-el több születés, mint haláleset 
Különös kóreset, valamint orvosrendőri bonczolás nem 
fordult elő Árúba bocsátott nyolcz puttón paradicsom, 
három kosár szőllő és két kosár körte rothadt volt, 
a miért el lett kobozva.

— Mezőgazdasági kiállítás Putnokon. A Gömör- 
Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület Putnokon szept. 
28-ikától okt. 2-ikáig bor-, szőlő- és gyümölcskiállítást 
rendez. Ez alkalommal bemutatásra kerülnek a bor­
kezelés, a pinczekezelés és a gyümölcsészethez szüksé­
ges anyagok, eszközök, gépek és berendezések, úgy­
szintén méhészeti termények és kellékek, juhtúró, befőtt­
gyümölcsök, zöldségfélék (különféle gombák és áfonya 
is), szilvórium és egyéb pálinkafélék. Bejelentési határ­
idő szept. 20-ika. Az eddigi bejelentésekből ítélve, a 
kiállítás igen érdekes lesz, a mennyiben számos gép- 
újdonság s Felsőmagyarország különleges terményei 
fognak kiállíttatni. A bíráló-bizottság rendelkezésére 
több pénzdíj és elismerő-, valamint díszoklevél áll. 
A kiállítás alkalmával Putnokon taitják közgyűlésüket 
az Országos Erdészeti és Bányászati Egyesület gömön 
osztálya, a Gömörvármegyei Orvosok és Gyógyszere­
szek Egyesülete, a Gömörvármegyei Községi- és Kör­
jegyzői Egyesület és a Gömörvármegyei ref. Papok 
és Tanítók Testületé.

— Rendelet a magyar szóért. A királyi tanfelügye­
lők rendeletet kaptak, hogy az 1878 évi XVIII törveny- 
czikket hajtsák végre. S különösen arra ügyeljenek, 
hogy a nemzetiségi képzőkből oklevélhez ne juthasson 
olyan ifjú, a ki magyarul beszélni, fogalmazni és tanítani 
nem tud. E czél elérésére utasítja a rendelet a tan­
felügyelőket, hogy a már most kezdődő iskolaév kez-
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dete előtt kérjék be a nem magyar tanításnyelvű kép­
zők tanmenetét és a használatban levő könyvek egy- 
egy példányát. Rendeli továbbá, hogy egy évben le­
hetőleg többször, de legalább kétszer látogassák meg 
a nemzetiségi képzőket; az osztályvizsgálatokon legye­
nek jelen; a képesítő-oklevelet csak akkor Írják alá, 
ha meggyőződtek, hogy a jelölt jól tud magyarul. A 
rendelet eddig a tanfelügyelőt a törvény erejével tá­
mogatja, de a többi része már csak óhajtás, mert pél­
dául azt mondja: a tanfelügyelő hasson oda, hogy a hol 
nincs, gyakorlóiskolát állítsanak; hasson oda, hogy a 
képzőkbe felvételi-vizsgálattal csak kivételesen vegye­
nek fel növendékeket; kívánatos, hogy a képesítővizs- 
gálatnak magyar dolgozatát illetékes főhatóság a tan­
felügyelővel egyetértőleg állapítsa meg; sőt az illetékes 
főhatóság kívánságára hajlandó az ügyvezető miniszter 
államköltségen magyar nyelvtanárról és gyakorlóiskolai 
tanítóról is gondoskodni; s mindezek hegyébe nem 
zárkózik el az. államsegély engedélyezésétől sem.

_  Ebzárlat. A rendőrkapitányi hivatal a követ­
kező hirdetményt tette közzé: „Aug. 29-ikén reggel 
7 óra tájban Grieger Tivadar eperjesi lakos sárga szőrű 
nagy kutyája a helybeli piaczon feltűnően marakodott 
s ennek folytán a gyepmesteri telepen elzárattuk es 
állatorvosi megfigyelés alá helyeztettük Miután a m. 
kir. állatorvos ezen az eben a veszettséget mai napon 
megállapította, ezennel közhírré teszem, hogy Eperjes 
város területére mai naptól kezdve — bezárólag okt. 
Ibikéig — az 1888 : VII. t.-czikkhez kiadott rende­
let 188. §-a alapján, 40 napi ebzárlatot rendeltem el. 
Az ebzárlat ideje alatt minden kutya otthon megkötve 
tartandó, az utczán pedig szájkosárral ellátva póiázon 
vezetendő. A szabadon járó kutyákat a gyepmester 
elfogja és kiírtja. A tulajdonosok ellen pedig, az 1888. évi 
VII t.-czikk 154 §-a í> pontjába ütköző kihágás miatt, 
az eljárást is meg fogom indítani Egyúttal felhívom 
az ebiulajdonosokat, hogy a zárlat idején a kutyájukon 
észlelt megbetegedést a rendőrhatóságnál sürgősen be­
jelenteni el ne mulaszszák. Eperjes, 1905. szept. 2. 
Halmi János, h. rendőrkapitány'.

_  Postai újítás. Vörös László kereskedelemügyi 
miniszter üdvös rendeletett adott ki az ajánlott leve­
lek és csomagok felvételének egyszerűsítésére. Eddig 
az ajánlott leveleket és csomagokat a felvevő tisztviselő 
először a felvevőkönyvbe vezette be, azután feladó­
vevényt állított ki róla Az új rendelet szerint ez eljárást 
másolópapirossal végzik, azaz a felvevőkönyv egyik lapja 
reczézett vevényekből áll, melyre a tisztviselő felitja a 
czímzett nevét, a mely a következő oldalon másolva 
a postahivatal számára megmarad Ez az eljárás a felvé­
telt gyorsítja, a közönséget a hosszas várakozástól meg­
kíméli, a tisztviselőknek pedig kevesebb munkát ad. 
A rendelet szept. 1-jén lépett életbe.

— A jogakadémia 1905/6. I. félévének tanrendje.
J) Kötelező tantárgyak. I. évfolyam. Bevezetés a jog- 
és államtudományokba, heti 2 óra. Előadó tanár. dr. 
E Nagy Olivér. — Római jog, heti 8 óra Előadó tanár: 
dr. Horovitz Simon. — Magyar alkotmány és jogtör­
ténet, heti 7 óra. Előadó tanár: dr. Mikiéi Károly. — 
II évfolyam Jogbölcselet, heti 6 óra. Előadó tanár 
dr. Ereky István — Magyar magánjog, heti 5 óra. 
Előadó tanár: dr. Raffay Ferencz. — Nemzetgazdaság­
tan, heti 5 óra. Előadó tanár: dr. Flórián Károly. — 
III., vagyis jogtud. évfolyam. Büntetőjog, heti 5 óra. 
Előadó tanár: dr. Horovitz Simon. — Peres- és peren- 
kívüli eljárás, heti .> óra Előadó tanár: dr. Obetkó 
Dezső. — Keresk és váltójog, heti 6 óra Előadó tanár: 
dr. Obetkó Dezső. — Osztrák magánjog, heti 6 óra 
Előadó tanár: dr. Raffay Ferencz. -- IV., vagyis állam­
tud. évfolyam Politika, heti 5 óra. Előadó tanár dr. 
E. Nagy Olivér. — Magyar közigazgatási jog, heti 5 óra. 
Előadó tanár: dr. Ereky István. — Egyházi jog, heti 
5 óra. Előadó tanár: dr. Mikiét Károly. — Magyar 
pénzügyi jog, heti 5 ói a. Előadó tanár: dr. F lórián Károly 
B) Speciál-kollégiumok. Művelődéstörténet, heti 4 óra. 
Előadó tanár: dr. Szlávik Mátyás. — Bölcselettörténet, 
heti 4 óra. Előadó tanár: dr. Szlávik Mátyás. — Köz­
gazdasági seininárium, heti 2 óra Előadó tanár: dr. 
Flórián Károly. — Gyakorlatok a polgári eljárásból, 
heti l óra Előadó tanár: dr Obetkó Dezső. — Az állam­
polgárságról, heti 1 óra Előadó tanár: dr. E. Nagy 
Olivér. — Az európai államok felsőházai, heti 1 óra. 
Előadó tanár: dr. E. Nagy Olivér. — Az ausztriai 
birodalmi alkotmány, heti 3 óra. Előadó tanár : dr. E. 
Nagy Olivér — Magánjogi seminárium, heti 1 óra. 
Előadó tanár: dr. Raffay Ferencz. — Közigazgatásjogi 
speciál-kollégium, heti 2 óra. Előadó tanár: dr Máriássy 
Bé|a> — Közigazgatásjogi seminárium, heti 1 óra. Előadó 
tanár: dr. Ereky István. — Angol nyelv, heti 2 óra. 
Előadó tanár: dr. Obetkó Dezső. — Franczia nyelv, 
heti 2 óra Előadó tanár: dr. Obetkó Dezső. — Olasz 
nyelv, heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Obetkó Dezső,
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CSARNOK.A jogakad, tanárok heti 12 órát tartanak s a kinek 
szaktárgyaiból ez az óraszám ki nem telik, a fenn­
maradó órákra speciál-kollégiumot tartoznak hirdetni. 
Minden joghallgató hetenkint legalább 20 (húsz) órát 
tartozik hallgatni. A mennyiben tehát a kötelezett 
tantárgyak óraszáma a húszat el nem éri. a hiány a 
speciál-kollégiumok sorából szabadon választva póto­
landó. (Szerv, szab. 24. §.)

— Gondnoksági kinevezés. A főispán kinevezte 
a girálti áll. el. iskolai gondnoksághoz rendes taggá 
Hártyák Vazul m. kir. adóhivatali ellenőrt.

— Névváltoztatás. Szoncsó Gyula hunkóci állami 
elemi iskolai tanító nevét belügyminiszteri engedélylyel | megvallva, rám nézve egy cseppet sem hízelgő, hogy 
Rovó-xa változtatta át.

— Gazdasági iskola a tanítóképzőkben. A m. kir. 
vall.- és közokt.-ügyi miniszter elrendelte, hogy a jövő 
tanévtől kezdve mindazoknál az áll. tanító- és tanítónő- 
képző-intézeteknél, a hol a gyakorlóiskola csonka, azaz 
V. és VI. osztály és ismétlő iskola nélkül szűkölködött, 
életbe kell léptetni az V. és VI. osztályt és a gazdasági 
irányú ismétlőiskolát. Az állami tanítónőképző-infőze­
tekkel kapcsolatosan főzőiskolák és kisebb házigazda­
ságok is be fognak rendeztetni.

— Uj helyi árúdíjszabás kiadása a cs. kir. szab, 
kassa-oderbergi vasúton. A kassa-oderbergi vásút 
fővonalain — szept. 1-jétől való érvénynyel — új helyi 
árúdíjszabás lépett életbe Ez a díjszabás — mely által 
az 1898. jan. 1-jétől érvényben volt hasonló díjszabás 
hatályon kívül helyeztetik — az eddigi szállítási díjak 
és határozmányok érdemleges módosítását nem tartal­
mazza, ellenben a meglévő díjszabási anyag, kiváltképen 
pedig a kivételes díjszabásokra vonatkozó határozmá­
nyok e díjszabásban új, áttekinthetőbb elrendezést nyer­
tek. Az új díjszabás példányai a kassa-oderbergi vasút 
igazgatóságánál (Budapest, V., Rudolf-rakpart 6. sz.) 
darabonkint 2 koronáért megkaphatok.

— Rendőrök adómentessége. A m. kir. közigaz­
gatási bíróság kimondotta, hogy a községi rendőrök, 
de sőt a járási rendőrfelügyelők is fel vannak mentve 
a IV. oszt, kereseti-adó alól, még pedig : az 1875: XXIX. 
t.-cz. 5. §-ának I. c) pontja alapján, melynek érvényét 
a községekre nézve is megállapítja. A zsold, illetve fizetés 
után már kivetett IV. oszt, kereseti-adót tehát felebbezés 
útján töröltetni lehet.

A bécsi községtanács — a húsdrágaság ellen. 
Bécsből telefonálják: A bécsi nagyvágóhíd első kis- 
eladási csarnokait ma nyitották meg a XX kér., Klucky- 
utczában. Már a kora reggeli órákban tömegesen jelent­
keztek vevők. Mintegy háromezer személy, többnyire 
amunkásosztályból való asszony — tett bevásárlást. 
2700 kiló húst adtak el és pedig a marha elejét és 
hátulját 20, rostélyoshúst 80 fillérig, vesepecsenyének 
való húst egy koronáig olcsóbb áron, mint a mészáro­
soknál A tolongás oly nagy volt, hogy a rendőrség­
nek kellett a rendet fentartani.

A likőr gyártása. A kereskedelmi miniszter 
rendeletet intézett a kassai kereskedelmi és iparkamará- 

oz, a mely a likőrnek hideg úton való előállítása 
dolgában kijelenti, hogy az iparszerű likőr gyártásnak 
tekintendő A likőrnek ilyen módon való előállításával 
foglalkozó telepek azonban, minthogy ezekben a gyár­
tás vegyi folyamatok előidézése nélkül történik, ve­
gyészeti gyáraknak nem tekinthetők és telepengedély 
nélkül feláliíthatók. 8 y

. *, A halászati »örvény végrehajtása. A föld- 
mivelesügyi miniszter leiratot intézett a törvényható­
ságokhoz, a melyben felhívja, hogy a halászati tilalom 
idejenek az elerkeztével szigorúan gondoskodjanak — a 
mezőrendőrség útján - arról, hogy a halászati törvény 
intézkedéseit a legszigorúbban tartsák meg s elejét 
vegyek az eddig dívott rabló-halászatnak. A miniszter 
elvárja a törvényhatóságoktól, hogy az elért eredmé­
nyekről hozzá jelentést fognak tenni.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Perenczjozsef-keserűviz valamennyj hasonló 
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
ogva mar kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­

jünk határozottan Ferencz József -keserüvizet.

— Kimutatás az állati ragadós járványos be- 
\eg,“gCk á,lásáró1- ^Pfene; Tapolyi járás: Szobos 
Riihkor: Alsótarczai j.: Bolyár. Sirokai járás: András- 
vágas. — Sertésorbáncz: Alsótarczai járás: Jánocska, 
Kakasfalu, Oruzsin. Sirokai járás: Kvacsán. Tapolyi j . 
Ortutó. Szekcsői járás: Deméte, Sznakó. — ■Srr/Zm'n;; 
Tapolyi járás: Karácsonymező. Makoviczai járás: Zboró 
— Takony kór: Makoviczai járás: Zboró. — Veszettség: 
Tapolyi járás. Karácsonymező, Mátyáska. Makoviczai 
járás: Mlinarócz.

A bártfai Tompa-emlékek.
— Válasz és viszonválasz. —

Az Eperjesi Lapok szept. 3-iki számában egy köz­
lemény jelent meg, a melynek minden sora itójának 
ponyvairodalmi termékeken hízott ízlésére vall. Szoká­
som szerint nem is válaszoltam volna reá, mert minden­
féle toliforgatók tanítására se időm, se kedvem nincsen. 
De minthogy a mihez hozzászólani akar, igazán közügy 
s Bártfa városának és fürdőjének történelmi nevezetes­
ségét érinti, ezt a pár sort meg kell Írnom. Bár őszintén

„Henneberg-selyem“ és színes, 60 krajczártóí 11 frt 
35 krrajczárig méterje, blousok és ruhák számára. Bérmentve 
és már elvámolva házhoz szállítva. — Gazdag mintaválaszték 
forduló postával. Henneberg selyemgyáros, Zürich.

NYILTTER.

A Szinye-Lipóczi

Lithion-forrás

Szerkesztői üzenet, G / Plavnű-a 
íortbbaT51 kÖMÖnjÜk' A jÖVŐben is k*3ük - de valamijei

nevem Maszák Hugó nevével összekerül.
De térjünk át a tényekre.
A czikk legnagyobb része oda nem tartozó piszko- 

lódás Ezekre vonatkozólag csak annyit jegyzek meg: 
mivel és hogy tudja azt bizonyítani, hogy azokat az 
állítólagosán megjelent tudósításokat én Írtam ?

A mi pedig azt a nagy büszkeségét illeti, hogy a 
bártfai Tompa-emlék az «Édesforrás»-nál van, ez annyira 
nem titok, hogy az egész fürdő tudja. Magam is, mikor 
meghallottam, hogy Maszák Hugó ír valamit, nemcsak 
rögtön kijelentettem Kálnássy Miklós és Hajós Ernő 
urak előtt, hogy tudom, mivel akar kérkedni ez a tisztelt 
úr, töviről hegyire el is mondtam a dolgot, de egy 
tárgyilagos helyreigazítást is Írtam erre vonatkozólag 
Különben erről a Pesti Hírlap aug. 18-iki számában 
is van emlékezet : ez a közlemény nem Maszák tudo­
mányából sarjadt. Ezt még le se lehet tagadnia.

Köztünk tehát az a különbség, hogy Maszák köz-
I tudomású dologgal pöfeszkedik, én pedig a «Haramia- 

kut»-nál szemtanúk előadása után fedeztem fel aTompa- 
I emléket Cseh Károly volt városi alerdész meghalt ugyan, 

de él a fia, szintén Károly, a ki most állami elemi 
iskolai igazgató Lazonyban; az bizonyságot tesz róia, 
hogy számtalanszor beszélt édesapja neki Tompáról, 

I számtalanszor elment vele a «Haramiakút»-hoz és meg­
mutatta neki Tompa tölgyfáját a rávésett T. M. betűvel. 
De ezt másnak is többször elmondta, csakhogy idő­
vel feledésbe ment.

A mi a lengyel felkelésre vonatkozó tudományát 
illeti, arra vonatkozólag is bolondságot hadar össze. 
Bornemisza Ádám úrtól, megyénk e tisztelt alakjától 
éppen a fürdőben hallottam, hogy a 63-iki lengyel 
tori adatomban való dicsőséges részvétele a szabadság- 
szereteten kívül a lengyel tőurakkal Bártfafürdőn történt 
megismerkedése is befolyással volt. És erről akkor a 
fürdőben sok szó esett. Petőfi pedig, tanulja meg, soha­
sem volt a bártfai fürdőben.

Íme, fölösleges dühöngéseiből kivetkőztetve, így áll 
előttünk Maszák Hugó czikke.

A mi pedig Maszák irodalmi munkásságom becs­
mérlésére vonatkozó megjegyzéseit illeti, arra csak annyit 
kell mondanom, hogy erről nála különb legények nyi­
latkoztak és küiönben ennek a megítéléséhez gyorsíró 
és elemi szépiró és rajzképesség még nem elégséges. 

Dr. Gyöngyössy László 
gimn. tanár, oki. múzeumor és levéltáros

* ♦ ♦

Gyöngyössy László úr — most már megnevez­
hetem azt mondja válaszában, hogy «nem tudtam és 
nem is tudom a Haramikutnál levő Tompa-nyomot.» 

Megnyugtatom. Nem követtem ugyan Tompát «mint 
szemtanú». De nyomról nyomra követtem a tisztelt 
levelező urat. És sokkal hamarabb utolértem, mint­
sem képzelné.

A Haramiakút egész környékén nincsen tölgyfa. 
Ilyenbe tehát nem véshette be a nevét Tompa.

Úgylátszik nem is járt arra a tisztelt levelező úr. 
Különben látta volna, hogy a forrás fölött egy nagy 

Jükkfa van. Ennek .a kérgén van ugyan sok minden­
féle név bevágva, de ezekből semmiféle emberfia nem 
fogja Tompa nevét kibetűzni. Még olyan bevágási 
modort sem találni ott, mint a Tompáé az Édesforrás 
mellett levő fenyőfán.

A mi végül azt illeti, hogy «az ember feje nem 
káptalan», ebben igazsága van a tisztelt levelező úr­
nak. Ezt látom.

Kár volt meg nem szereznie káptalana számára azt 
az okulást, mely szerint a tölgyfa héjjá olyan érdes, 
duzzadt, barázdás, hogy kéregnek sem, csak csernek való. 
Nagy tölgyfába - mint írja - nem Tompa, de más sem 
vés be betűt. Még a fiatal tölgybe vagy cserbe is alig.

Egyébként «a ki haragszik, annak nincs igaza» 
tisztelt levelező úr!

Személyemmel foglalkozván, hivatkozik korábbi hiva­
talos minőségemre. Köszönöm. Látom, számon tartja. 

Felhanyja az «elemi rajztanítást». Ezt még inkább 
köszönöm, mert erre a neveléstan! nagy munkámra 
büszke vagyok.

Sajnálom, hogy nem viszonozhatom. Nem sze­
mélyeskedem. „ , ,

Iszegedy Maszák Hugó.

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.

Salvator
kitűnő sikerrel használatik

vese, húgyhólyag és köszvény- 
bántalmak ellen, húgydara és vizelet! 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainái.
Húgyhajtő hatású.

Csiramentes!Vasmentes!
Könnyen emészthető!

Első rang-u gyógyvíz és diaetetikus ital.
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántalmakban, 
tasi pozsga, ntáj- és vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.

Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban

A Salvator forrás igazgatósága Eperjesen. I
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Eladási árak Eperjesen:
l/t literes palaczk... _ -___ 32

V* . » ------------- 40
7i . . .......... ....... 48
Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 

palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1/
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legjobb hajtószer.
Kapható minden gyógyszertárban és fűszer- 

 keresked ésben.

455—1905. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kik. bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi hogy 

az eperjesi kir. járásbíróságnak 1905. évi Sp 1. 237/3. sz. vég- 
zése folytán dr. Turkinyák Aladár ügyvéd által képviselt Maczkó 
András. Mátyás és György felperesek részére Guilleaume 
Alaaar alperes ellen 374 kor. tőkekövetelés és jár ereiéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
684 kor.-ra becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság

i/VI l.V' k°9/2- «-végzésével az árverés elrendeltetvén 
annak a korábbi vagy felülfoglaltatók javára is, a mennyiben 
azok örvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Ger- 
gelylakán leendő megtartása határidejéül 1905. évi szentem- 
bef na-Pjanak d. e. fél 9 órája kitüzetik a^nik^r 
a biróilag lefoglalt tehén, kocsik, bútorok s egyéb ingóságok 
a legtöbbe ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsaron alul is el fognak adatni. g

jogo^uS

>905. »«plember 3. Spáűy . Kilmán: 
________ kir. bírósági végrehajtó.

Családi ház 
a Bethlen Gábor-utcza 1-sö szám alatt, 

novemfc>er. 1-Jétöl 
kiadó vagy szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítás Grega András úrnál 
Tompa Mihály-utcza. - ______ zLzTzl’
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Egy teljesen
czil
a leajulal

Czím /l 
szám, a ron

Cl

törv. védett, < 
llílj-íí | >o 
iüegek-, mint 
vegvkészítmé 
hajnövést en 

hasad.

( sí ICIII

Orvos teknt*lv

in
ellen, nevezet 
len orr-reve«® 
el’en. A Kerg 
link 40%-At 
•zár fanoktól I 

«ike

Bérire
Mint gyengébb 
vta vohtftvára, 
rnulbntlm bór

Ib im r
Mint kiv 

tóvá bt á a :

Be
hintelek.

Ar« mind«

IL r ; er-l élv
kér en és né
<.. Ilell 4 
cer e* yxe»t m 

kei
Kitüntetve d

Ibchien 18
ni nny

Mmlen • 
jtyá iminj, a 
van sorolva.

Kg

Nagyba
.11 «K » nr<m
III <lnpe»t,
Ivi.lujb«

Kapható 1 
tarában, v.



Egy teljesen új, remek hangú, pedál nélküli 
cziinbalom 
a leffjulányosahl) árban elad-ó-

Czím: Kidlman józsef, Tótsóvár /8. ház­
szám, a róni kath. templom átellenében.

CServenka Hí a tállá 

„M e <1 ii 11 n“-j a 
törv. védett, a magas minisztérium által engedélyezett 
llílj-íifíOló VÍZ. Kipróbált, ártalmatlan és ügy 
Öregek-, mint fiataloknál csodaszerű hatású növény- 
vegykészítmény, mely időközökben használva, pompás 
hajnövést eredményez, tejkorpát megszüntet, a haj 

hasadását és korai őszülését meggátolja.
Ára -4- korona.

Kapható az egyedüli feltalálónál:

Cservenka Natáliánál, Szepes-igió.

18GR 6tn for<rnlomban.Berber-féle 
$yó$y-KútrnnyA7appnn,

tekintél'.» »Itat ajánlva, KurOp. tafl'M attam.ta.n lén,, 
-ikerről alkalnDBztatik

mindennemű börkiitesiek
ellen, neeezeteeen idült p kkely-eömór kótaí'^
len om-rereeeée, óta.r, fan«!”. l,b,,7T?'.„í a tn-l.AkrAnr- 
ellen. A Henrei-teta kitr»nTyappan tartom«.• ó Htriny

P .Ikerrel nlValmnrtstik a kétrényszannar » '»'

IJemr-féle kátrány-kénszappan.
Mint gjengebb »»eitoeohtarara, a gyermekeknek «tamen^,<r‘,.i„d.nn«pl 
múlhatta» hsáierHIÓ, m„.<lö e. lünló.rsppa

lia.rnStatnl .zotaal
Bersser-féle glycerin-kátrányszappan

S6°/o slycerin-tartalommai és tinóm illattal.
Mmt kiváló börtpoló s er k.tünö eredmenjnjel hasutaltattk 

továbbá a:
Berger-féle borax-szappan. 

klIUe.ek, nap.ütés, «aepl*. iiilte»»*»’ *• e«r*b b*r' 
l>a| ok ellen.

An. minden lajnak
u ...llteaal e<y«M. A ’4^rlá?n.l_h.‘^»ttan 
Here _ 
kénen és nézze mei az --------
<■. llell <* tomp, 
cerwjxéat minden cím­
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Kitüntetve difiok levéllel 
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Minden egyéb ¿yógy 
gyá tmany, a a.....---

8 rO1VKÍpható minden ?yógytArban hasonló üzletben.
Naivban : G. Mell & Comp., Wien I, Biberetr. 8. 
h«.rsron.«azl 1 órák tatai 1 űrök J»«el «yOsryeaertAra. 
m UirAly-i., I Isall.msyer 4. Séta». Zrluyl-ul« «.H.JXb« »-¿^¿reaAig ...... «yö ry.aerSAr.U. a».

Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

meV’ « T 'tatható »“•

_____ ■»
'.I apArtai vilAKkiAllltAaon 1900. 

.ét> .yugv- es egészségi szappan, melj Bericar-Iéie 
minden szappanhoz mellékelt hasznélati utasításon iel

724 — 1905. szám.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott m. kir. főbányahivatal kezelése 

alatt álló sófőző-üzem 1906. évi anyag- és 
terményszükségletének biztosítása czéljából ár­
lejtés hirdettetik.
I. csoport : Termények és takarmányok :

q 
q 
q 
q 
q

II. csoport: Olajok és 
500 kg. repeze-égőolajra, 
500 kg. dynamo-gépolajra, 
400 kg. hengerolajra, 
18,000 kg. nyers, szürött, schodniczai kőolajra 

(Diesel-motorok hajtásához).
111. csoport: Építési anyagok:

100 prizma (á 2 m.3) törött mészkő-kavicsra.
Ezen termények és anyagok a beálló szük­

séghez képest 1906. évi január, április, július 
és október hó elején esedékes negyedévi rész­
letekben, esetleg szükség esetén felszólítás után 
nyolez nap alatt a sóvári kir. főbányahivatal 
szertárába beszállítandók lesznek.

A magyar nyelven szerkesztett és egykoro­
nás bélyeggel ellátott zárt ajánlatok — melyek 
csoportonkint külön-külön teendők és melyek­
ben az ajánlott egységárak számok- és betűk­
kel pontosan kiirandók — még az anyagok szár­
mazási helve is megnevezendő, és az ajánlott 
egységárnak megfelelő 5° 0 bánatpénzösszeggel 
felszerelve, /o/yö évi október hó 12-ik nap­
ján délelőtt 10 óráig nevezett hivatalnál tar­
tandó versenytárgyalásra annál is inkább be­
nyújtandók, mivel elkésetten beérkezett, vagy 
utóajánlatok feltétlenül visszautasíttatni fognak.

A bánatpénz készpénzben vagy elfogad­
ható állami értékpapírokban a napi-árfolyam 
90° 0-ával számítva, csatolandó.

Továbbá köteles ajánlattevő ajánlatában ki­
tenni, hogy az árlejtési feltételeket — melyek 
alulirott m. kir. főbányahivatalnál a hivatalos 
órák alatt bármikor betekinthetők — ismeri 
és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Végül fentartja magának alulirott főbánya­
hivatal azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
közül szabadon választhat és a szállítást 
tekintet nélkül az ajánlott árakra - azoknak 
ítélhesse oda, kiket a szállítás teljesítésére leg­
megbízhatóbbnak talál.

Sóvár, 1905. szeptember hó 5.
M kir. főbányahivatal.

180
330
40
60
25

I

A „Festi Napló“ 
új karácsonyi ajándéka.

búzára hl.-ként
rozsra «
zabra «
szénára, 
zsúpszalmára.

75
71
43

kg. súlylyal,
«
«

«

«

kenőanyagok:

I

— Modern —

Magyar Festőművészek
a czíme új kiadványunknak,

melyet 1905. évi karácsonyi ajándékul szántunk 
t. előfizetőinknek.

Ez új ajándékmüvünk, noha folytatása és 
kiegészítő része lesz a , Magyar Festőművészet 
Albumáénak, mégis mint teljesen önálló mii, 
gyönyörű foglalatja lesz a modern magyar festő­
művészet remekeinek.

Eddigi karácsonyi ajándékaink is a magyar 
irodalmat és magyar művészetet szolgálták, nagy­
szabású és nagyértékű diszművek 
példányaival terjesztve el a magyar költészet és 
festőművészet nagyjainak alkotásait. A remek­

művek e díszes sorozatát folytatja most a . 
k Pesti Napló új és minden eddigi ajándé- J 
B kát túlszárnyaló díszművel: a Jloilern ■ 
H Magyar Festőművészek-kel. - S
■ C'rtrn nagyszabású festményt szemeltünk ■
■ ki a modern magyar festők alkotásaiból, ■ 
r nagyrészt mesteri kivitelű mülapokon és "
gyönyörű, több színnyomású képekben.

Ezenkívül be fogjuk mutatni e műben jele­
sebb festőink vonzóan megirt életrajzát. A szöve­
get, a mely a modern magyar festőművészet 
történelmét fogja tárgyalni,elsőrendű esztétiku­
saink könnyed előadásában, szines képek és 
rajzok fogják tarkítani. Albumunk külső tor­
májában is követni fogja eddigi törekvésein­
ket és a magyar kBnyvkötöiparmüvészet újabb 
íilkotíísa lesz.

Ezt az új, páratlan díszű ajándékunkat meg­
kapja karácsonyra állandó elöfizetőinkön kívül 
minden új előfizető is, a ki mostantól kezdve 
egy évre megszakítás nélkül a «Pesti 
Napló.-ra előfizet. - Az előfizetés fél- és 
negvedévenkint, sőt havonta is eszközölhető.

Előfizetési dr: 1 évre 28 kor., */i évre
14 kor., */4 évre 7 kor., 1 hóra 2 kor. 40 fill. 

Mutatványszámot szívesen küldünk.
Tisztelettel

a „Pesti Napló" kiadóhivatala.

Amerika
Abreise aus Havre jeden Samstag,

Französische Linie.
Bequeme, rasche Fahrt, ausgezeichneteVerpflegung sammt 
Wein u. Liqueur. Fahrkarten nach allen Stationen sämmt- 
licher amerikanischen Bahnlinien zu Originalpreisen. 

Nähere Auskünfte ertheilt gratis und franco

Französische Linie
WIEN, IV., Weyringerg. 8.

Alapittatott 1869.

Lagválasztékosabban berendezett

intő-

I

berendezés

- postatordultával.

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más

|| 9 Eljegyzési és esketési kártyák, meg­

hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 
tánczrendek, szinlapok s egyesületek

I Költse

Korszerűin s dúsan felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA i| i PA PÍR RAKTÁRA

Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
c útékok czégnyomással. ooo

Pi nzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

*

Bármely hírlapra 
előfizetések 
közvetítése.

— Diszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom- 
tatványainak szép és csinos kiállítása. 

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban !

hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

műsorok, étlapok,
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Motorhajtóerő-
hnrnriílnvác UÜ.-'aJ

Tömöntőde.



8. oldal EPERJESI LAPOK

Árlejtési hirdetmény.

500-800 inélerftl == 
= tiszta biikk-dorongía 
500-800 méteréi kemény, vegyes • biikk. tölgy, gyertyán 

túzslőfs.
szállítása iránt árlejtést hirdetünk.

Szállítási határidő: alulírott igazgatóság 
által meghatározandó részletekben, 1905. évi 
október hó 1-től 1906. évi június hó 30-ikáig

500 korona készpénz- vagy értékpapír- 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok folyó évi 
szeptember hó 25O-ikáig beküldendők.

EPERJESI VILLAMVlUfiíUSI ÉS ERŐÁTVITELI
Eperjes, 1905. aug. 31. RÉSZVÉMYTÍRSASA6

i ga z íya tósAgja. 1
KIVÁLÓ VASPRAEPARATUM

a KRIEGNER-íéle

nnnn

1905. — 87. szám.

rienermr ’

Politikai 
cikkei legnagyobb 

részét írják:

Ugrón Qábor. 
és Mezei Ernő.

Van szerencsém a nagyérd. közönség szives tudomására hozni, 
hogy a Vomberg István-féle csődtömeghez tartozó árúkat árverésen 
megvevén,abba a kellemes helyzetbe jutottam, hogy t. vevőimnek 
magyar és franczia cognacokat, magyar és 
íianczia likőröket, finom borokat és rumokat, 
orosz és angol teákat (Hornimann-féle), stb., stb. 
rezxd.lzí’vCxl olcsó árTosixx eladhatom.

A nagyérdemű közönség további szives pártfogását kérve,
maradtam kiváló tisztelettel

KONYA MIKLÓS
• fűszer- és csemegekereskedő Eperjesen.

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Elsőrangú magyar vas-specialitás kitűnő sajátságaiért, úgymint rendkívüli köny 
nyű és gyors felszívódás, étvágygerjesztés, kellemes íz és magas vas­
tartalom (100 gramm borban 0 05 tiszta vas), az országos egészségügyi tanács 
javaslatára a belügyminiszter úr engedéllyel látta el Az eredmény feltétlenül 
biztos. Készítményem már szerte a legjobb hírnévnek örvend Sokan utánoz­
zák, de egyik utánzat sem azonos az én készítményemmel, különbözik már 
az előállítási módban is, melyet csak magam, mint nagyban készítő követhetek.

Kis üveg 3’20, nagy üveg 6 korona. Kapható az ország összes nagyobb 
Telefon 58-47. gyógyszertáraiban és főelárúsító-helyén : Telefon 58_47

MAGYAR KORONA-gyógytár, BUDAPEST, KÁLVIN-TÉR

Árok-utcza 37-ik számú házban a

II. emeleti lakás kiadó
Keil-lakk

legkitűnőbb mázolószer puha-pad 1 ó számára.

Keil-féle viaszkenőcs kemény-padló számára
Keil-féle fehér «Glasur»-fény máz 90 fillér 
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 40 fill. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

IFIT'/ r1 v 11 I 2 krajcár

Szenzációs tartalom. 
Radikális ellenzéki politika.
A legelterjedtebb és legnép­
szerűbb magyar napilap.

Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR.

Fömunkatárs:
Ábrányi Emit

Az összes lapok meg­
előzésével már kora 

reggel megérkezik az 
összes vidéki városokban.

A legkitűnőbb magyarlap 
a legolcsóbb is.

Előfizetés n
Negyedévre 4 kor. (2 írt.)
1 hónapra 1.40 kor. (70 kr.)
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, Bökk Ssilárd-utca 9.

1 zM

üRlí

Mindenkor kaphatók :

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.
Igló : Danielisz Lajos. Kisszeben: Kassewits J. János.

Kassa: ifj. Novelly Sándor Utóda.

Schich t-szappan!
(«Szarvas»- vagy «kulcs»-szappan.)

Legjobb, legkiadósabb s azért a leg­
olcsóbb szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészektől.

Mindenütt kapható.
A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy 

minden darab szappan «Schicht» névvel és a szarvas­
vagy a kulcs-védjegygyel legyen ellátva „

„MAYER"-gépgyár
vas- és fémöntöde részvénytársaság, Szonibathel\ ,

Raktár: E3t.icla.pest, V., I Jpót-körút 15.
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, u. m.: vetögépek, szénagyűjtok, ekék, boronák, 
szecskavágók, répavágók, morzsolók és darálók stb. a legjobb kivi­
telben; kitűnő szerkezetű Benzin- és szívó-gázmotorokat 2—50 lóerőig.

Benzin-motoros cséplőkészletek.
Tűzveszély kizárva!

máloniépítéSZet! hengerszékek, minden e szakmába vágó gép gyártása.
— j------ - --------------teljes mumalmi berendezések.
Kiilönleqesséa : Legújabb szerkezetű borprések, szöllözúzók 
--------------------------- viznyouiású bors;ijtók. 
~—_Kép»»_árjegyzék ingyen is blrimtTe. & Kiránatra mindin szfikgégletre külön költségvetés.

Benzin-motoros
Legolcsóbb üzem!

/
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